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Ty pak shůr;y, sva tá a ctihodná hlavo, 
shlížej ve svých modlitbách na nás, 
kteří po tobě toužíme, • 
ty, který zbavuješ 
všelikého příkoří své učedníky 
a učení rozšiřuješ, 
ale kacířství pronásleduješ. 
IJecht zde žijeme hodni našeho poslání 
a staneme pak s tebou, Tvoje stádo, 
po pravé straně Krista, Boha našeho. 

Modlitba současného životopise© 
při Metodějově pohřbu 
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KRISTUS VSTAL Z MRTVÝCH 

Tvrdí se něco úžasného. Ježíš Nazaretský, Mistr "malého stádce11 ř ten, v 
|něxnž mnozí viděli Mesiáše a jehož nepřátelé usmrtili, prý opět vstal z mrtvých 
k životu. 

Nejen tak, jak to bokrates před smrtí řekl svým učedníkům, že jeho duše 
bude dále žít v lepším a větším životě; nejen tak, jak člověk zahyne, potom však 
jeho obraz zazáří v duchu potomků, stane se jim p«kynem a určí dějiny, nýbrž 
tělesně. \ ~ — 

Tento zničený, ve smrti ztroskotaný život ®pět procitl - ovšem v novém, 
proměněném stavu. Náš cit -se braní požadavků, víry. Jestliže se to neděje, pak 
nás to nutí, abychom byli nedůvěřiví a ptali se, zda zprávu nebereme nějak le-
gendárně. Co se tu tvrdí, je něco neslýchaného. 

Zmrtvýchvstání však uskutečňuje pouze to, co už vždy nesl v sobě. Kdo od-
mítá zmrtvýchvstání, odpítá zpětně vše, s čím zmrtvýchvstání souvisí ve své prd-
statě. Co potom ještě zbývá, nestojí už vůbec, za víru. 

Romano ^uardini 
nar. 17.2.1885 

SV. VOJTĚCH, BISKUP, SVĚTEC ̂  MUČEDNÍK 

(Z kázání P. Methoda. Klementa k 1000^ výročí biskupské konsekrace sv. Vojtěcha) 

Ze země české tři pruty révy zlaté vytryskly za sebou a na nich dozrály 
tři horzny z pudy knížecí a ruce nebeského číšníka krev hroznů těehto svatými 
prsty své vůle prozřetelné v oběí svatou lisují v zlatý kalich ohetní ná.roda 
českého pro věčnou hostinu Beránka. To jsou ti, kdož prolili krev svou a za-
biti byli pro Slovo Boží - Ludmila, Václav a Vojtech. Tři hrozny purpurové, 
z nichž rukama bratří krevstryska žvavá, rubínová, jsko z v^čné lam_j?y tryská 
světlo rudé do temnot národní svatyně a žárem tímto plamenným zalévá všechno. 

Ludmila - Václav - Vojtěch. Závoj kolem hrdla před křížem na Tetínš - meč 
v srdci z ruky bratra v kruhu dveří zatarasených ve Stsró Boleslavi - a tělo v 
kříži rozepjatě, otevřené sedmerým kopím v zemi cizí slovenském Baltu. 

Několika tahy kleslí sv. Bruno Querfurtský poslední záblesky svšteckého 
života Vojtěchova, pravíš "Blízko jest, co hledáš! Není ti třefea začínati dlou-
hou cestu, dá ti kratší cestu Bůh, cos tak čistým srdcem, celou duší hledal! 
Hle - vedle tebe tvá krása - hle - před tebou blažené a nesrovnatelné mučednic-
tví, jehož ceny Člověk nazná, aby i v našem věku onen Syn Panny nalezl v tobě 
mučedníka. 0, jak krásně se usměje nebe, až spatří vcházet korunovaného Slovana!" 

Tak charakterizuje sv. Bruno, současník doby, sv. Vojtěcha. Rozeznává, v 
jeho životě dvě cesty. Jednu dlouhou a jednu krátkou. Ta dlouhá cesta života 
je již za riíía. Ono těžké putovájií tvrdou českou kamenitou zemí. Práce na úhoru, 
plná upřímné vůle .v řeči nabádavé pastýře dobrého k nejlepšímu; pokorná láska k 
Bohu a ke všem lidem, i k ne pře', tělům, srdce čisté, které zná jen svatá, blaho-
slavenství a celou duší hledá Bcha* Sv. ^ojtěch dobře porozuměl velikému sv. Be-
nediktu, který brány svých monastýrů otevírá všem - kdo upřímně hledají Boha. 
Tato dlouhá ceata skonči la „ 

A již, již ae otevírá ona kratší cesta, krásného, blaženého, nesrovnatel-
ného mučednictví, cesta, které může rozuměti jen křestan, který čistvm srdcem 
miluje Krista a po něm touží. Zamysleme se nad slavnou památkou sv. ^ojtecha 
a pozorupme tento zářivý krvavý květ jako zázrakem rozkvetlý na trnitém kaktu 
českého dění státu a církve« 
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M O D L I T B Y 

Za slovanské národy, aby na přímluvu svatých Cyrila a Metoděje si ucho 
valy plnou křesťanskou víru a rostly v ní, 

J U B I L E J N Í ' M E T O D Ě J S K f ttGK 

Zá ;ěr promluvy Svatého Otce na kbtici mše svaté dne l,l,lg85 
Konečně bych se rád zmínil o dvou svatých bratříeh, kteří si zasloužili, 

aby byl x prohlášeni spolu se sv. Benediktem nebeskými Ochránei Evropy, 
¿Jplynulo téměř jedenáct set let od chvíle, kdy velká mise obou bratří 

skončila smrtí Metodějovou na Moravě. Cyrila už dříve odtrhla od bratra smrt -
- zemřel v Říme a jeho hrob je v bazilice sv. Klirrrenta v tomto našem městě. 
Věcný pastýř svěřil oběma evangelizační práci mezi Slovany. Stali se prvními 
apoštoly národů, které obývají východní a jižní části Evropy. Stali se otci je-
jich viry a jejich kultury, 

Svým současníků, hlásali Boží úradek spásy, onen spásonosný program, který 
nám připomíná sv» Pavel právě dnes, v den oktávy Narozeni. V tomto programu je 
obsaženo také evangelní poselství míru. Když hlásali evangelium, Cyril a Meto-
děj zasévali do lidských srdci semena míru, jejž svět nemůže dát a který pochá-
zí od Boha* Celá církev, zvláště Evropa - a v první řadě národy, které byly bez 
prostředně polem jejich evangelizačního působení - touží zařadit do roku 1985 
také vzpomínku na tyto dva světce^ I.Svatý stolec si je vědom, 

List Otce kardinála Františka Tomáška kněžírn 

Drazí spolubratři! 
x V / * 

Cas letošního "Velikonočního tajemství" prožívejme duchovním spojení se 
sv, Metodějem. Když umíral ve Svatém týdnu před 1100 lety, častokrát podle sou-
dobého životopisce pronášel modlitbu? která byla také jeho posledním projevem: 
"V ruce Tvé, Pane, poroučím duši svou,." V té modlitbě je vyjádřena jeho na-
prostá odevzdanost v kbnečné ztotožnění s ukřižovaným Spasitelem. Ve 
svých pašijových hodinách, uprostřed učedníků, svatý Metoděj jistě vzpomínal 
na své účastenství při předčasné smrti svého bratra Cyrila^ jenž tehdy zvláší 
intenzivně prožíval pře_bývání Ducha svatého ve své bytósti* Cyril jakoby na 
rozloučenou pronesl slova pevné víry o věčném trvání své lidské existence: 
'•Nebyl jsem a stal jsem, se a jsem na věky". Tato poslední slova Cyrilova stala 
se iV/těchou* kterou posvěcoval svého bratra v Jeho pašijových údobích vítěz-
ným velikonočním světlem, K velikosti svatého Metoděje patří, že silou neociv'; 
ná víry překonával horké zkoušky, když viděl kolem sebe a svých učedníků pře-
silu svých odpůrců , K jeho odkazu také patří: počítat s podobnými zkouškami, 
být ne ně připraven a nebýt jimi pohoršen. 

Kéž úplná odevzdanost svatého Metoděje do Božích rukou a přesvědčení sva-
tého Cyrila o věčnem trvání naší bytosti i díla konaného pro Boži království 
je letos naplněním doby postní a našeho velikonočního Aleluja! 

V tom duchu jsem s Vámi a z plna srdce Vám žehnám 
Váš František kardinál Tomášek 



Z poselství Otee ]biskupe J. Škarvady z prosince 1984 

Naše Evropa slaví v roce 1985 významné jubileum* 6. dubna to bude jedenáct 
set let, co na moravském Velehradě zerrřel slovanský věrozvěst sv. Metoděj, 
kterého spolu s jeho bratrem postavil Svatý Otec Jan Pavel II. po bok patriar-
chovi západního mnišství, sv. Benediktovi, jako patrona Evropy» 

Jan Pavel ,11» si přeje, aby se Evropa naučila opět dýchat oběma plícemi, 
jak jednou řeki«, , západní i východní. Aby si uvědomila, že její hranice nevytvo-
řila konference na Jaltě, nýbrž křestanská kultura, která spojuje národy Zápa-
du a Východu, národy, mezi nimiž zaujímají místo ne poslední (co do počtu ac-
konce první) i dlované. A že u kolébky této slovanské kultury stojí geniální ¿o"-
luňané Konstantin (mnišským jménem Cyril) a Metoděj, kteří začali své dílo 
právě na území naší vlasti. 

O pro nás to.to jubileum znamená? Do jistá míry všechno. Nikdo z nás by 
přece nebyl tím, rím je, kdyby nebyl měl svSho konkrétního otce a svou konkrét-
ní matku, kdyby nebyl vyrostl ve své rodině, ve své #bci, ve svém kulturním 
prostředí, ve svém domově. To, co platí o jedinci, platí nějakým způsobem i o 
národu. I náš národ má svůj domov, prostředí, které mu umožňuje být sebcu sa-
mým. A tímto prostředím je nejen vlastní území, nýbrž ještě více vlastni ději-
ny a kultura. Vyrostli jsme ze společných duchovnech kořenů, spojuje nás .stej-
ná řeč, asimilovali jsme stejnou kulturu. ^ jdeme nazpět, hledáme-li začátek, 
z něhož to všechno vzešlo, pak dojdeme k dílu slouňských bratří. To platí o ka-
tolících i evangelících, o věřících i nevěřících, co spojuje všechny Čechy. 
A v jistém smyslu všechny Slovany. Naše kultura, z níž ještě dnes všichni ži-
jeme, začala tehdy, když filosof Konstantin překládal do starosl-ovenštiny evange-
lium sv. Jana, když pro nás vytvářel první abecedu, když pro hlásku ."a,f vybí-
ral znak latinského kříže. 

Ty volba evangelia sv. Jana i to "a" značené dvěma čárkami protínajícími 
se v úhlu 90 stupňů nebylo ovšem něčím náhodným. Janovo evangelium b^lo pro 
naše věrozvěsty zdrojem nejhlubší moudrosti a kříž byl symbolem kultury, kte-
rou položili do základu naší ná,rodní existence. Jim neS 16 o písmo s maým tfp", 
nýbrž o Písmo svaté, o zapsání radostné zvěsti evangelia. Oni přišli našim 
předkům oznámit, že člověk není touhou změtí atomů, nýbrž partnerem Boží lás-
ky. Že není hříčkou náhody, nýbrž že je tvorem povolaným ke svobodě, a proto 
i k odpovědnosti. Že jeho cílem není umírání, nýbrž účast na Živote nekoneč-
ného poznávání a lásky. Že proto není třískou, na které nezáleží při kácení^ 
lesa, nýbrž někým, kdo má nezadatelné práva daná mu samým Bohem. Proto svatí 
Cyril a Metoděj brzy po překladu Písma dali našim předkům i první zákoník, 
základ právního řádu, který měl řídit vztahy v nově ustaveném křestanskóm spo-
lečenství t které se právě tím stávalo národemv 

Tote sótně křestanské kultury se u nás ujalo a prospívalo. Nebyl to samo-
zřejmě růst vždy stejný. Naše písemnictví, nejprve slovanské, pak latinské a 
nakonec české, zná doby slávy i úpadku.. I právní řád byl vystaven různým nápo-
rům. Aleod dob sv. Cyrila a Metoděje patříme k národům, které spoluvytvářejí 
kulturu Evropy• Od nich máme svou historii. 

Plavit jubilejní rok 1985 znamená tedy zamyslit se nad tímto počátkem, 
nad těmito kořeny našeho národního bytí. Začít musíme samozřejmě ne od jiných 
- to by bylo příliš laciné a zároveň i neúčinné - nýbrž od sebe. Svatí Cyril 
a Metoděj nám přinesli víru. Žiji skutečně z víry? Nedělám si z ní ideologic-
kou legitimaci, kterou mávám, aby získal možnost pohrdavě odsuzovat druhé? 
Uznávám Bohia za jediného Pána, evangelium za poslední kriteťiUm a přikázání 
lásky za nejzákladnější formu svého počínání? Jsem, jak říká písmo, synem či 
dcerou naděje? Posuzuji vše. Posuzuji vše, co se mi v životě přihodí, v per-
spektivě setkání se vzkříšeným Kristem, žiji v radostném očekávání jeho pří-
chodu? Jsem zakořeněný v lásce? Vyhlásil jsem rozhodný boj svému sobectví, 
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dovedu myslit na druhé, dovedu se pro ně obětovat, dovedu se pro ně ničeho -
- Pán Ježíš říká i svého života! - zříkat? Dovedu druhým ze srdce odpouštět*: 

Svatí Cyril a Metoděj nám přišli zvěstovat, Že na^e planeta není vyhas-
lou hvězdou ve vesmíru, nýbrž místem, kde se rodí Boží království* společenství 
Bozích dětí. Šiji vůči Bohu ve vztahu dítěte, dovedu se na nčho obracet slovy 
"Otče náš", dovedu s ním rozmlouvat, žát v jeho přítomnosti? Číst a vstře-ávat 
Boží slovo zapsané v Písmu sv., reagovat na ně svou chválou, láskou, vděčností, 
zahanbením, úzkostí, prosbou c pomoc, touhu po nápravě, vnitřním obrácením, náv-
ratem do Božího náručí? Kolik Času věnuji modlitbě? 

Naši věrozvěstové byli kněžími, sv. Metoděj naším prvním biskupem. ^íky 
tomu se začala sloužit v naší vlasti mše sv., začala tam být zpřítom-
nována obět kalvarská. Naši předkové se začli zapojovat do proudu lásky, s 
kterou se nás Spasitel odevzdal Otci na kříži, stávali ae účastnými jeho spd-
sy. Jak si vážím toho, že mám i já přístup k této spásonosné oběti? Jak odpo-
vídám na gesto Kristova přátelství, a kterým ke mne přichází v eucharistii a 
ostatních svátostech? 

Kdo není křestan, nemůže samozřejmě pochopit, * čem je tu řeč, a nikdo u 
to nemůže mít za zlá. To ho ovšem ještě neopravňuje, aby tím kvůli tomu pohrdal. 
Jde přece o společné dědictví nás všech, o něco, z čeho náš národ už po jede-
náct století žije. Proto by měl každý Čech považovat aa svou povinnost se s 
tímto dědictvím poctivě seznámit, a teprve potom k němu zaujmout postoj, ne 
předpojatý, nýbrž odpovědný. 

V roce 1985 budou pořádány různé poutě, sympAsia a zájezdy: v Ellwangen, 
v Římě, v Londýně, v Mohuči, ve Frankfurtu, rsši krajané ze Švýcarska chtějí 
dokonce putovat do Soluně. Křesťanská Evropa oslaví sv-í« pctrony slavnou ~outí, 
která vyvrcholí papežskou bohoslužbou na náměstí sv. Petra v Římě 13. října. 

Když se před sto lety slavilo metodějské milénium, vydali k němu pastýř-
ské listy biskupové jak moravští tak Čeští. Jako nás povzbudil Jan Pavel II. 
prohlášením našich věrozvěstů za patrony Evropy, tak vzbudil zájem o dílo so-
luňských bratří i tehdejší papež Lev XIII. svou encyklikou "Grsnde mimus". 
Situace nebyla tehdy pro církev nijak snadrtá, v určitém smyslil by se dalo ří-
ci, žé byla hor"í než dnes. Tenkrát totiž se v naší vlasti právě rozpoutávala 
vlna proticírkevní nenávisti, jejíž poslední dozvuky dnns zakoušíme. "Ze dnů 
našich," psali tenkrát biskupové církevní provincie Češké, "pokouší se nové po-
hanství prostředky starými k nám vniknout. Nuže, proste ss námi svaté apoštoly 
Cyrila a Metoděje, aby u trůnu Boha nejvysŠího na nás poměli, za nás orodova-
li, aby nebylo vyrváno jejich svatá dědictví, víra křestanská, mrav křestan-
ský, vzdělanost křestanská." (Pastýřský list z 22. 2, 1985) Brněnský biskup F. 
3. Bauer pak prosil Boha, aby "jako milosrdenství s námi učinil v tisíciletí 
minulém, učinil tak i v nastávajícím, aby potomky naše ve víře a lásce své 
zachoval a pro hříchy naše a zavládající u víře vlažnost a netečnoat odnětím 
klenotu toho netrestal". (Pstýřský list z 25.12.1884) Té smutné zkušenosti, 
které se tehdejší biskupové obávali, jsme bohužel ušetřeni n«byli. Ale i dík 
jejich modlitbám tato zkušenost nebyla marná. Dnes 3i může už každý sám ově-
řit, jak se žije ve státě, který zapřel Boha. Dnes už nikdo nemůže nevidět 
tuto "hanbu naší doby", jak nazývá "svobody" ateistických režimů nedávný do-
kument évatóho slolce. 

Dědictví sv. Cyrila a Metoděje je stále živé. Važme si ho nejen jako da-
ru minulosti, nýbrž i jako závazku pro budoucnost. Abchom byli a zůstali sa-
mi sebou; Čechy, křcí&íany a tím i plnoprávnými Evropany. Sv. Cyrile a Metodě-
ji, orodujte za nást 
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Kard.Hume: Z homilie při mSi svaté k poctě_svatýc^ Cyrila a Metoděje 

- • - -Wes .tminster.ska .katedrála.,dne 27. února 1985 

Jeden muž nás tu shromáždil dn-.es.ve-čer, nás, biskupy, kněze, Boží lid i 
představitele jiných církví našeho světadílu, abychom společně vydali svědect-
ví, sdíleli svou víru a společně se modlili. 

Kdo je ten muž a jaký .je význam teto. slavnosti? V r. 885 zemřel na Vele-
hrad«, v nynějším, Československu.,, řecký mnich, jehož pusobeáí mezi slovanský-
mi národy mělo velkou důležitost pro rozšíření křestanství v našem světadílu 
a pro jeho rozvoj;»; Sv.. Metoděj se narodil v Soluni, kde žil a kázal kdysi i 
svo Pavel*. Se ̂ svým bratrem Cyrilem, který byl také misionářem a později mni-
chem jako on, kázal evangelium nejprve na Krymu. Avšak svou hlavní čin-
nost^ rozvinuli na Velké Moravě. Tito bratři představují ještě nerozdělené 
křestanství. Stali se apoštoly Srovanů a položili'základ jejich kultury & li-
teratury. Ačkoliv Cyril z-eiriřel v Říme r. 869 a byl pochován v tamním- kostele 
sv. KLimenta, jeho bratr l&íbděj byl papežem Hadrianen lil posvěcen na arci-
biskupa starobylého metropolitního sídla Srěm a vrátil se na Moravu, kde neú-
navně apoštolsky pracoval dalších 16 let až do své ámrti 6* dubna 88ři# 

Sv. Cyrila a Metoděje prohlásil Jan Pavel II. za spolupartrony Evropy r. 
1980. Při-pojili se tak ke sv* Benediktovi, kterého dal papež Pavel VI. Evro-
pě jako prvního svatého ochránce. ^šichni tři vydávají svědectví o víře, o 
církvi a o' Evropě. Např. nám připomínají, že Evrops se duchovně kulturně utvá-
řela působením dvou proudů křesťanské, tradice a dvcma rozdílnými, avšak vzá-
jemně se doplňujícími kulturami. Sv. Benedikt je klíčová postava tradice, jež 
vytryskla z Říma. Sv. Cyril" a Metoděj" představují kulturní činnost Řecka a 
konstantinopolské církve. 'Všichni tři jsou ochránci celé EVropy, vydávají svě-
dectví křestanství, jez ovlivnilo'dejiny našeho světadílu* uivářelo jeho vý-
voj a formovalo jeho hodnoty* 

Náš světadíl je dnes nuceně a krutě rozdělen. Politická propast se roze-
vírá. napříč Evropou. Žijeme uprostřed napatí, nepřstelskéhb střetávání. A nad-
to církev v;některých zemích prodělává už po celou generaci mnohá protivenst-
ví a je 2bavena:'náboženské svoboöy« A přece vrěchny evropské národy mají stej-
nou křestanskou minulost. Mnohémz nich jscu spojen y stejnou vírou, ale všech-
ny si přejí, aby^skončily'rozbroje a* útlak. Touží "po i&mířehí a pokoji. ISvropa 
může být politicky ro zdělena,avšak její katoličtí biskúpové a Boží lid nejsou 
rozděleni. Jörne jeden Bözi lid a jsme přesvědčeni, že Bůh chce, aby se v Kris-
tu uskutečnila jednota všech následovníků jeho vtěleného Styna. 

öv. Cyril a Metoděj jsou zvláště podnětnými vzory pro evix>pský ekumenismus» 
jidyž je Jan, Pavel; II* prohlásil ,za patrony Evropy, srovnal to s tím, co sám 
nazval rozho-dným-i- kroky k plnému společenství mezi pravoslavnou a katolickou 
církví a s dialogem, který začal téhož roku na ostrově Pathmos. Sjednocení me-
zi Východem a Západem by byla pro Boži lid milost nad všechno pomyšlení. Všich-
ni tři patroni;Evropy už sVou- různorodostí dávají jasné najevo> že sjednocení 
kře stanů nemusí zahrnovat zavedení 'uniformity, nýbrž může a má zahrnovat pa<* 
třičnoú úctu k jiným tradicím a liturgickým formám i 

Modlitba našeho Pé^ia,Ježíše Krista, při Poslední večeři: "Al jsou všich-
ni jedno, jako Ty,-Otče, ve mně a já v Tobě, tak i oni aí. jsou jedno v nás, 
aby svat uvěřil, že Ty. jsi mě poslal." Nejednotnost křestanu ve víře oslabuje 
věrohodnost našeho svědectví evangeliu. Naše sjednocení dává. novou moc našemu 
kázání* V časech nevěry potřebuje Evropa evangelium a všude je třeba razit no-
vé cesty evangelizaci Evropy jako nikdy předtím. 

Dovolte, abych Vás upozornil na slova Písma, která hovóří o výzvě % příka-
zu. Když dva Janovi učedníci šli za Ježíšem, zeptal se jich, co chtějí. Hekli 
muc "Rabbi, kde bydlíš?" A on je vyzval: "PojSte a vizte!" Sv.. Matouš zazn£me-
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návé příkaz daný apoštolům rejděte tedy, učte všechny národy, křtěte ie im«ru 
r ̂ modlitbách ** P-vdy - vyzví být ¿Idode^f 
t ^ i patroný Evropy^"Z ^ * ^ ^ ^ ^ ^olizovány sva-

^.Benedikt, ̂ zakladatel západního mnišství, shromáždil kolem sebe muže, 
/ ^ t ^ společenství modlitby, v němž chvály a bohoslužba dávaly význam 

° íi - cmísskemu životu. Odtud vyvěraly všechny jejich další činnosti. ŠSroet 
službu o S L ™ f ^ i ^ v n í m v ^ n i pro jejich povinnosti k bližnímu a jejich 
*luzbu celému stvořeni. 'aučila je laskavosti vůči všemu, co je dobré, ušiech-
"t : d í r T e V

+
l l d 3 t ó m úei:Li' A&oliv odešli do ústraní, vytvořili r^zí ostro-vy v moři temnoty a v bouřích. 

k liril; G y r Í^ k l{et°f.Í> byli mniši jako sv. Benedikt, vyšli z kláštera, 
k liaem .ve doby Zatímco Benedikt byl tvůrcem společenství, oni dva byli mi-
sionáři, novatori, která, se museli potýkat s odporem a hrozbami nepřátel jak 
mimo církev tak i uvnitř. Toužili po tom, aby mohli všemi prostředky híásat 
lidem poselství Ježíše Krista: "Jděte tedy a učte všechny národy!" 

my musíme stále hledat transeendenci, nořit se hlouběji do ta-
f Buh. Jako. oni mus.íme vytvořit a prohloubit komunitní život. 

Metodej se musíme neohroženě postavit proti zaatrašování, omezová-
. ̂ Jlf-ku. Musíme hledat všechny prostředky svobodné výměny názorů 3 dneš-

ními lidmi, at uz žiji v jakémkoliv politickém systému, nebot hladověli po 
slovu pravdy a po chlebě života. Méli bychom být neohroženými novátory, Jteří 
S ^ T í T 5 ™ *• S n a Ž I 3 6 d 0 3 t a t 3 6 P° m o c í veřejných sdělovacích pros-zredku k lidem a_ hlásat jiffi radostnou zvěst, kterou je evangr-lium JežíSe Kris-
S ^ w 1 ? ® hovořit zvláště s mladými, kteří mají-budoucnost našeho světadílu v-svých rukách a kteří jsou.církví dneška a raději zítřka. . 

Í S - f / . V ^ Í r ^ d n!f n í m M d í l i d é Svropu a na církev, co vidí? Co si c,si mysli? Nevidí jen stárnoucí rozčarovaný světadíl, nevidí církev, o níž si 
rrysli, ze nama co tíci.modernímu člověku, dnešním mužům a ženám? Evropa'znovu 
objeví svou životnost a církev své poslání, bude-li hlásat a žít evangelium 
radikálně a přesvědčivě. Prorok Joel hovořil 0 dobš, kdy "vaši.ji noši budou 
mít prorocká videm a vaši starci budou mít sny." Podělme se s mladými o své 
sny^nebot^smme o iivrope , která znovu objeví svou víru a svou jednotu. 0 

Evropě, jeji^národy budou svobodně dědit svou historii a svou totožnost, bu-
dou verm svému náboženství, své řeči a své kultuře. 0 Evropě, ochotné 'ít v 
míru a ve svornosti, připravené řešit vzájemné spory jednáními, a nikoli vo-
jenskou moci. 0 Evropě, v níž bude pěstován rodinný život a budou chráněny 
svobody jednotlivce. 0 Evropě, kde hladoví budou naayceni a kde bude postaráno 

h! V y' n e mfji. 3í ř e c h u * * hlavou. 0 světadílu, jehož národy podají ruce hladovějícím a vykořistovaným. J 

_ Sníme.' o. církvi, jež se bude stále zabývat tajemstvím, jímž je Bůh. 0 Cír-
kvi jez se bude vytrvale modlit a a velkou ústou konat bohoslužbu, vážit Bo-
zi slovo a přinášet je světu. 0' církvi, jež se bude snažit vybudovat Boži krá-
lovství v současnem svete. 0' církvi, jež se zasvětila věci pravdy a hlubšímu 
pochopeni toho, čemu učí Písmo a tradice. 0 církvi, jež bude věrná svému Pánu, 
jez bude usilovat o jednotu a smíření. Církev je totiž dům, otevřený celému 
lidstvu, y no®z mohou najít domov a přístřeší chudí, hříšníci, a] abí a trpící, 
bnirne o církvi, která je věrná své minulosti, která se staví odpovědně ke^ své 
přítomnosti a která je plná víry a naděje do budoucnosti. Takovou podobu cír-
kve a Evropy by poznali a požehnali sv. Benedikt a sv. Cytil a Metoděj 



POROZUHODNÝ PŘÍSPŽyflg STMfff A ST/TU K JUBILEU SV. METODĚJE 
V různých tiskovinách čteme oci určité dob v "lánky, které me jí ̂ vyložit 

cyrilometodějskou epochu našich dějin prý správně, marxisticky. Totéž se pro-
vádí v nejrůzreěj"leh skoleních. Ted jsme se dokonce doslechli, že koncem 
března přišel odněkud lektor školit shromážděné obcahy jednoho pražského vo-
lebního obvodu. Způsob, jakým mluvil, ac nebyl uveden v programu, o údajných 
snahách katolíků zaclonit oslavy 40. výročí osvobození Československa církev-
ními oslavami metodějskěho výročí, byl mírně řečeno nevybíravý a posluchače 
šekeval* Jaké je pozadí této proticírkevní akce, vysvitne z tří následujících 
dokumentů« 

L^ZINFOiik/iGE K^JUBILEU_SV: ̂ METODĚJE 
Byl jsem informován o "dokumentu", v kterém je nastíněn soubor opatření 

i roti církevním oslavám Jubilea sv. Metoděje. Jsou v něm mobilizovány různé 
veřejné instituce, jako např. KNV, ONY, MNV, vědecké ústavy, nakladatelství, 
sdělovací prostředky, tisk a různé instituce agitace a propagandy. Je to vo-
lání na poplach, jako by šlo o ohrožení republiky. 

Příprava katolické církve na toto významné jubileum je však výslovně ná-
boženská/ duchovní, jak to připouští i tento dokument. Avšak i přes tuto sku-
tečnost se v něm podkládá všemu cíl politický. 

Ter.to politický aspekt naprosto odporuje skutečnosti, nehol poslání so-
lunských bratří bylo výslovně duchovní, náboženské. Svědčí o tom památky z 
doby ¿ojich působení. Jsou to doklady liturgické, biblické, tedy čistě duchov-
ní a není zde žádný doklad politicky. Proto i program oslav tohoto velkého 
jubilea sv« Metoděje má u nás nápln čistě duchovní, náboženskou. 

Tato naše akce je v duchu naši ústavy vyhlášeně v r. 1960s 
ČI.207 "Všichni občané mají stejná prava a stejné povinrosti. Společnost pra-
cujících * zajišťuje rovnoprávnost občanů výtvářehím stejných možností 
a stejných příležitostí ve všech oborech života spoleonosti*" 
ČI«32: "Svoboda vyznání je zaručena. Každý může v vznávat jakoukoliv nábožen-
skou víru nebo být bez vyzvání, i provádět náboženské úkony, pokud to není v 
rozpora se zákonem." 
ČI.38: "Nedlučitelnou součástí občanských povinností je úcta k právům spolu-
ob čanů..." ' 

Tato naše akce je v duchu "Vyeobecné deklarace lidských práv"f 
která byla vyhlášena valným shromážděním Spojených národů dne 10. prosince 
19'48. Tato de JLaraae byla u nás zveřejněna vyhláškou č. 120/1976 o Meziná-
rodním paktu o občanských a politických právech. 

ČI. 18 této deklarace v odst. 1 připomíná: "^aždý má £rávo na svobodu 
myšlení? svědomí a náboženství. Toto právo zahrnuje v sobě svobodu vyznávat 
nebo přijmout náboženství nebo víru podle vlastní volby a svobodu projevovat 
avé náboženství nebo víru sám nebo společně s jinými aí veřejně nebo soukromě 
prováděním náboženských úkonů, bohoslužbou, zachováváním obřadů a vyučováním. 

Proto "dokument", který se nyní rozšiřuje se souborem opatření proti 
církevním oslavám jubilaa sv. Metoděje, je protiústavní a proti "Všeobecné 
deklaraci lidných práv"'* , 

Jako představitel katolické církve v ČSSR ve jménu uznaných práv a svo-
bod protestuji proti tomuto souboru opatření v nyní šířeném"dokumentu". 

Všechny dosavadní církevní akce a slavnosti nikdy neměly protistátní 
charakter, nikdy neohrožovaly celistvost a bezpečnost naší republiky a neuči-
ní tak ani nyní. 



Proto bezpečnostní opatření , v duchu ,,sareneho dokumentu jsou: zcela ne 
odůvodněné. . ^ , r; 
V Praze dne 18. "března 1SS5 František kard. Tomášek v,r. 

. . . . • , ' ' arcibiskup - n^-opolita' pražský 
" V . .' • 

1/ Pan-Dr* Gustáv Husák, president československé socialistické republiky 
Praha - Hrad 

2/ Úřad předsednictva vlády Č8SR, Hábřeží kapit. Jaroše 4, Praha 1 - Malá^Strana 
3/ Pan Ing. Vladimír Janků, vedoucí Sekretariátu pro věci církevní vlády CSSR, 

Nábřeží kapit. Jaroše 4? Praha 1 - Malá Strana 
4/ Sekretariát pro věci církevní při Ministerstvu kultury 

Valdštejnské nám. 4* Praha 1 Malá Strana 
5/ Ordinářům ČSSR 

REDAKCI ČASOPISU^^^BUm^ V PR.AZS 

Jménem věřících občanů naší republiky se musím ohradit proti způsobu, jakým 
reagujete na letošní 1.100 leté výročí smrti sv. Metoděje. 

Je to významné jubileum pro všechny křestany a kulturně citlivé lidi u nás 
i V e světě kolem nás. 

Mám na mysli článek J.Haubelta "Cílo bratrů ze Soluně. Legenda a skutečnost" 
v '"Tribuně" c. 1. 1985 •i : • 
1/ V tomto článku benediktinské kláštery jsou typovány jako "semeniště tmářství 

a obskurantisrný" a sv. Benedikt jako "nepříliš vyvedený patron". 0 sv. Cyri-
lu a Metodějovi se píše* že to byli "jenom jehó služební,ministranti". 0 
svo Vojtěchu se píše, že to byl sluha německého císaře a doslova "anděl smrti 
pro pobaltské Prusy!".«, Víme však, že historická skutečnost je docela jiná. A 
¿avícs Není Vám ke cti,, že , takové Vaše výroky nemají společenskou úroveň. 

2/ Je zvlášt zarážející, že.v tomto článku je hrubým způsobem opět napadena nej-
vyšší hlava naší Církve papež Jan Pavel II., nebot o něm píšete takto: 
"Apoštolský list papeže Wojtyly hlásá nepravdy, když míní, že Rostislavovo 
poselstvo bylo vysláno též k cařihradské církvi: věrohodné prameny se o tom 
nezminují." 
iivšak logicky uvažuj í c'-í "ct enář ' ife" podiví tomuto obvinění z nepravdy, nebot^ 
když prameny mlčí, pak nic nevyvracejí. Historicky poučený čtenář ví,^že při 
těsném spojení církve a státu v Byzanci císař sice mohl vyslat duchvní osoby, 
ale ne bez účasti patriarchy. 
V této-souvislosti pravidelný čtenář "Rudého práva" si může vzpomenout, že 

tutéž "nepravdu" hlásá i akademik Poulík, nebot výslovně píše o vyslání poselstva 
"k byz a_n t skému císaři Michalu III* a patriarchovi cařihradskému". /"Halo sobota 
č. 49, 1984/. " 
' Je však trapné, že v tomto duchu v poslední dobŠ píší i jiné časopisy a noviny i 

Jedno je však společné' v-Vtéto tiskové kampani: Vlasthí poslání sv. Cyrila a 
Metodě je ' které bylo ve službě křesťanské víťy, snaží se přenést na poslání kul-
turně politické i 

Avšak naši tehdejší^přeokové doře věděli, že v Soluňských bretřích měli obě-
tavé duchovní otce křesťanské víry. 

A icdyč^i svp duchovní služb" založili i naše slovenské písemnictví, to je 
další důvoď*':ríaší vděčnosti. 
V Praze dne 18. března 1985 František kard.. Tomášek v. r. 

arcibiskup pražský 
Redakci týdeníku "Tribuna" 
Olšanská ul. č* 1, Praha 3 - Žižkov 



SOUBOR OPATŽEttí_ PROTI JUBILEU SVATÉHO METODĚJE 

Na 19« dibna 1965 připadá 1100. výročí úmrtí Metoděje, jednoho ze dvou 
předních;činitelů mise, která byla na žádost moravského vládce Rostislava vys~ 
•láiga .byzantským císařem Michaelem II. v roce 853 nebo 864 na Moravu . 

' V^mviM^-sti -tinjto blížícím se výročím se objevují u nás i v zahraničí 
-''pokusy o 0'nové vhodnocerií některých • období našich nejstarších dějin", nehisto-
>idky se ̂  ždůrazňují především náboženské aspekty byzantské mise, která je oz-
načována jako •"misi e", oživují še různé nevědecké a nepravdivé informace o ar-
cheoiogičkých nálezech: Anaí-\Jelehrcvdě, zejména Metodějova hrobu apod. 

Jak se ukazuje, toto výročí přepokládá zneužít především Vatikán, jehož 
propaganda již vyvíjí značňóu- aktivitu, a na p-:kyn papeže se chystá uspořádat 
rozsáhlé, oslavy"v- ČSSR i'v zahraničí, doprovázené zvýšenou publicistickou čin-
ností o " Celá akce má navázat na v, posledních letech prohlubovaný cyrilornětoděj-
ský'ktilťj který-je v rámci ' vatikánské východní politiky .intenzivně' využíván k 
šíření n̂ové varianty ekumenické spolupráce a současné i nové varianty evropské 
křesťanské -ideologie označované jako "evangelizace Evropy". Obě jsou výrazně 
zanrěřené; vůči; ČSSR. a ostatním, evropským socialistickým zemím. Za účelem- posíle-
ní významu Cyrila' a Met'ddej-e papež Jan Pavel II". prohlásil v roce 1980 oba so- 
lunské bratry1'za "spolupatťony Evropy" a v roce 1981 ustavil zvláštní papežský 
výbor se sídlem ve Vatikánu, jehož posláním je zabývat se v nejširších souvis-
lostech cy r i 1 om,e t p d ě ts kou t éma t i V ou. 

"Všechny tyto ak.cre'Vatikánu.; přijímané národními církvemi, jsou vedeny ve 
snaze '"prokázat"' -dávnou ;k"ulturní jednotu zemí "východní Evropy" se Západem no 
bázi křesťanství a d-ějinné úlohy katolické církve» vVůči Českosl ovfnsku je pro-
pagandistická a publicistická činnos-t církve rozšiřována o teorii, podle níž 
oba naše : národy vděčí nejen za ./své kulturní bohatství, ale i. vznik a rozvoj své 
státnosti jedině-této byzantské misi. Obratně se na podkladě zdánlivé vědeckosti 
jsou využívány k uskutečňování těchto různých záměrů z kontextu vytržené a zkres 
lené,poznat kv marxistické historická vědy. Současn_ě je kalkulováno i a ne-.-
všedním. nájmem naší, veřejnosti ó nejstarší dějiny, od níž očekávají, že převez-
me církeyní, interpretaci dějin Velké Moravy a následujících epoch našich národů. 

Vatikánskými- ořgarrifcátory -je bud-přímo nebo . na základě jejich pokynů a i-
dewýčh'námětů' připravována řada akcí , které by měly dát oslavám mezinárodní a 
vědecký charakter, . . .. 

Je známo*, že papežský cyrilometodějský výbor připravuje na říjevn 1985 me-
zinárodní větiecké" symposium ve' Vatikáne k výročí úmrtí Metoděje. Soulsréžně zde 
bude' instalována výstava, na níž chtějí organizátoři vystavit také předměty z 
vykopávek v 'Uherském Hradišti» Na jejich písemný požadavek byla dána negativní 
odpověď*. * • ' • ' ' 

V 2c polovině dubna 1985 bude uspořádáno v Žezně v NSR sedmídenní meziná-
rodní symposium věnované "životu a dílu slovanského apoštola Metoděje", Organi-
sátorem je universita v Řezně a další tři vědecké ústavy. Obdobná konference bu-
;de-uspořádána ve Vídni Východoevropským institutem a dalšími ústavy, Ve Vídni 
onají .být rovněž zorganizovány veřejné oslavné akce za účasti většího počtu li-
dí, Je zřejméř že na těchto akcích se bude podílet značnou měfcou česká a slo-
venská emigrace. Lze'proto předpokládat jejich protičeskoslovenský charakter, 
případně určité-provokace. 

Do přípravy na"jubilejní rok 1985" vstoupila již i čs. katolická církev. 
Vzhledán k tomu, že těžiště. oslav bude soustředěno na Velehrad okr. TJh. Hradiš-
tě-, byl pověřen vedením, přípravné '¿¿mise biskup Vrana. Z dosué "zpracovaného ná-
vrhu,, který byl' zaslán \ připomínkám dó všech diecézí, vyplývá, že hlavní pozor-
nost ge položena.na zpevnovaní náboženského povědomí a zvyšování náboženské ak-
tivity a to jak v rámci rodiny jako'nejmenní náboženské komunity (modlitby, stu-
dium literatury a .'životoj isů návštěvy poutních míst apod. ̂  , ták v rámci ̂ farnos-
ti ve formě organizovaných kolektivních akcí v kostelích a do poutních míst. 
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^Za tím účelem byl zpracován n:'vrh konkrétní h akcí é námntů rozložený ne kaž-

dý měsíc po celé období od velikonoc 1984 až do července 1985, kdy má být org© ni zou-
vána centrální, dosud nespecifikovaná akce na Velehrad?. Podle návrhu mají být oži-
vovány některé zaniklé' foray rrasové práce s vařícími, uplatnovány nové, orientované 
zejména^na mládež. Ideově se návrh orientuje: ne ^©sílení nábeZenaká interpretace ú-
lohy"světců" a -jejich využití jsko vzoru k posílení oddanosti a sebeobětování pro 
církev. Slovenský sbor ordinářů se k této otázce dosud nevyjádřil, předpokládá vsak 
samostatný vlastní program. 

Současně se ukazuje, že Vatikán, ale i centra církevní emj^race a někteří do-
mácí cí kevní činitelé udělají vše pro maaimální využití možnosti nejen ke zvýšení 
náboženské aktivity a posílení náboženského povědomí, ale i oživení politického 
klerikalismu^s jasným zaměřením na oslabení vlivu státu na katolickou církev. Svěd-
čí o^tom např. akce s pozváním papeže do ČáSE na vyvrcholení oslav, očekávání 
zvláštního papežského vyhlášení a dopisu papeže č. věřícím, stejně jako obsahové 
doměření již vysílaného dlouhodobého seriálu na cyrilometodějské téma ve vatikán-
skóm^rozhlasu^v němž si přisvojují celou národní kulturu jako dědictví odkazu vě-
rozvěstů. Stupňuje se rovněž politická aktivita center české a slovenské emigrace, 
které připravují vlastní akce. 

Zvláštní pozornost je věnována Velehradu a archeologickým vykopávkám v Uher-
ském Hradišti, kde na základě osobních doměnek, publikovaných před několika lety 
bez náležitého vědeckého ověření vedoucí© archeologického výzkumu na této lokali-
tě prof. V. Hrubým byl oznámen nález hrobu Metoděje (bez ostatků) a později i 
fragmentu jakési desky, na níž byla za pomoci katolického kněze "objevena" hlahol-
ská písmena a čísla dokumentující dobu Metodějovu. Nežádoucí pozornost umožnila 
objektivní publicita těchto nálezů v denním tisku. Takovéto informace a "fakta" 
mohou být nyní opět ¿neužity. 

Ačkoliv "nálezy" nebyly vědecky potvrzeny, otiskl vatikánský deník Osserva-
tore Romano v roce 1981 článek oznamující nález hrobu Metoděje. Toto má být nyní 
také^hlavní motivací aorganizování masových zahraničních zájezdů do Uherského Hra-
diště, na Velehrad? /známém jako tradiční centrum politického klerikalismu/ a ke 
zneužití v oblasti zahraniční publicity za včelem zvyšování světové pozornosti u-
vedené lokalitě a posílení pozic katolické-církve v CSSR. 

Na základě informací velvyslanectví BLR m*lo být na příStí rok také organizo-
váno prostřednictvím kulturních klubů Eulhrrů žijících v zemích sousedících s 
CSSíMvretn" Rakouska a NSR^ velké shromáždění v Mikulčicích k uctění památky vě-
rozvěstů .^Vzhledem k tomu byl informován IÍV BKS a ministerstvo zahraničních v"-
cí^BLR o přípravách a zneužití výročí k politickým, e klerikalistickým eílůn< a o 
našich postojích k nim. 

x x x 
Z dosud shromážděných poznatků a rozvíjení počátečních příprav na zneužití os-

lav 110Q výročí smrti Metoděje k ideologické diverzi, aktivizaci politického kle-
rikalismu a pokusu o manipulaci s myšlením věřících v duchu vatikánské politiky 
a interpretace dějinné úlohy Cyrila a Metoděje, nevyjímaje organizování razných 
pomlouvačních kampaní, se ukazuje jako nutné realizovat vlastní soubor opatření, 
které by znemožnily, případně omezily dopad akcí realizovaných v zahraničí a ka-
tolickou církví v CSSR. 

Přímá a otevřená polemika s katolickou vatikánskou propagandou by nebyla n e -
vhodnějším řešením. Účinnější bude předložit co nejširší veřejnosti důsledně na 
vědeckém^základě koncipovaný výklad nejstarších dějin našich národů, soustředěný 
k tradicím naší státnosti a její historické kontinuity od prvního společného státu 
Čechů a Slováků - Velké Moravy až po současnost. Jím přesvědčivě a zároveň poutavě 
dokumentovat,vže^počátky našeho národního státního a kulturního života i jeho dal-
ší vývoj vyústující v současný socialistický stát jsou výsledkem zákonitého histo-
rického procesu. Reagovat tedy prezentací nejnovějších výsledků vědy a urnení. 
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Současně je nezbytné, aby marxistická historická věda v Československu zau-

jala vuži nežádoucím tendencím jasné a široce publikované stanovisko. Nelze ani 
vyklízet pole neinformovaným, povrchním, pozitivistickým nebo nevědeckým koti stru -
cím málo zasveeemých 'publicistu či přímo odpůrců našeho státu a státotvornoho ži-
vota a kultury českého a slovenského národa. I kdyř v obecně historickém pov^dě-í 
našich náredů klerikálně pojaté chápání našich néjstar^íeh dějin téměř nee-
xistuje a je »aopak v- souladu s historickými tradiéemi ostře, protiklerikální. 

Naší vědeekeateistieké propagandě i vědeckým institucí® se nabízejí možnosti 
koncepčně a ofenzivní objasnit a vědecky. d kumentovat skutečná fakta o Cyrilu a 
Metodějovi. Naprv vyvrátit tvrzení, že přinesli křesťanství* protože v té době 
ještě v téte podobí neexiatov- lo, odmítnou interpretaci církví uváděných dat, ©tr-
pizsei jejich života, ukázat na pokrytectví crkve, která je exkomunikovala r. až 
po dltuhých staletích přijala a zapsala a "zapsala" do seznamu svatých, ukázat 
politické pMřioy tžc^^o křo^ů, pravdivě posoudit jejich kulturní přínos apoc. Cel-
kově tak naváeat na historická tradice a vyvracet uměle vytvořený cyrilometodějaký 
kult# který nemá v'našich dějinách opodstatnění• Mnohé z těchto aspektů lze otes-ako-
vě využit v rámci fcsl&v" 40. výročí vyvrcholení národně osvobozeneckého bojo coake-
ho a slovenskéhp lidu a osvobození naší vlasti Sovětskou armádou. 

X X X : A < 

Z uvedených důvodů se doporučuje následující postup a opatření: 
1. Informovat kr&jaké a okresní stranické orgány a národní výbory o příprav-:oh ne-

politické a ideologické zneužití výročí úmrtí Metoděje# Současně je seznámit 
se schváleným vi&$tním postupem a opatřeními s tím, aby je zabezpečily podle 
konkrétní aitya^e a ve vlastních podmínkách. 

2. Po linii školství a vědy* 
- vhodnou formou informovat ministerstva školství a posoudit možnost jak reagovat 
v rámci uči|ja v období první poloviny roku 1985, zejména na úrovni středních, 
odborných a yygokých škol; 

- zabezpečit y rámci Jihomoravského kraje instalaci výstavy (v rámci krajského r.;u-
zea a stálá expozic© v Uh, Hradišti a v Mikulčicích), která by vyvracela v cent-
ru předpokládaná zvýšené poz-rnosti veřejnosti církevní interpretaci úlohy so • 
lunskýeH bratři a zaujala seriózní stanovisko k některým vědecky neevěřei.;.., 
objevům; * 
uspořádat v r^ 1985 mezinárodní vědeckou konferenci, věnovanou pooótkr-m e t" adi-
cím čs* 3 tátnesti a významu svébytné slovanské kultury pro evropské dějiny. Ter-
mín a »i*to kowá^íj ,14. a- 15. května 1985 Nitra, závěr 15.5.1985 Mikulčice- Po-
řadatelé konference: ČSAV' & SAV, organizační zajištění: Archeologický -'stav L W 
Ni.tra a Arephe^ltgieký rstPv ČSAV.Brno. Přec3pokládané náklady cca 110 tis. Kčg„ 
Ofcsabovou a organizační přípravou se od lonakéh roku zabývá prezidium Čo-AV* 
připravit a yrAet publikaci se zásadními příspěvky , v jazyee českéma si ovor.řT 
a její cizojazyčnou mutaci, seznamující domácí a zahraniční veřejnost s výs3ed-
ky čs* marxistické vědy o počátcích československé státnosti a o významu slov-n-
kulturjr v evropských dějinách. Návrh publikace byl projednán v oddělení škc-lntví 
a vědy v ÚV K S w • v prezidiu ČSAV a předběžně přijat nakladatelstvím Academia. 
V březnu 1984 již byly předloženy rukopisy 8 autorů /5 ČSR, 3 SSK/ o ro u. 
350 stran ^trojí|pisu. Publikace bude vytištěna do konce března 1965. Ojpov'..dní 
redaktoři: JJ* P|Mlík, B# Chropovský, N. Richter, ředitelé ÁÚ/ČSAV a SAV. 

Z yédegkého hl<ieiska jsou garanty výstavy, konference a vydání publikace J. 
Poulík, B. Chropgv^ký a M. Kichter, ředitelé ¿itf Č^AV a SAV. Předloženo návrhy by-
ly předběžně projednány oddělením školství a vědy ÚV KSČ a presidiem ČSAV. 

Na úseku církevní politiky 
Citlivě, v clushu zásad církevní politiky zpracovat vlastní opatření o cíalm, 

aby byly dodrženy xákonné normy náboženského života, ale aby na druhá straně nedo-
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cházelo k nežádoucí aktivitě uvnitř církví a zvláště k zneužití z hlediska politic-
kého klerikalismu a ze zahraničí. K oslabení činnosti předpokládaná aktivity kato-
lické církve využít vhodnou formou"angažovaných ordinářů, duchovních a postojů dal-
ších církví, např. starokatolickou, .husitskou a pravoslavnou. Zvýšenou pozornost 
věnovat poutním místům spojenou s cyrilometodějskou tradicí. Opatření zabezpečovat 
prostřednictvím předsedů KNV a ONV. 
Po linii.propagandy a agitace: 
- zabezpečit včasnou .popravu pod 1 édó^ého materiálu příslušný -stranický aktiv, 
sděl ovaci" přCB^édl^^^esové a sčenskévo^^-^rzac,e$> '.Dlahujíci základní infor-

mace a především*' konferáthí Ť&k±ě\a> ¡argumenty k vyťí žití v maso v? politické prácij 
- zvýšenou pozornost v?novet^6ociplistické akademii ČSSR, která má specificko mož-
nosti'v rámci své propagandistické a výchovné'činnosti* 

- v rámci propagandy do zahraničí využít tiskové agentury ORBIS a zahraniční vysí-
lání čs. rozhlasu. Jejich prostřednictvím zabezpečit propagaci vědeckých poznatků, 
naš ' interpretace cyrilometodějské problematiky v zahraničí a vhodn u formou vy-
vracet církevní, případně nepřátelskou propagandu. 

Na úseku masových sdělovacích prostředků: 
- seznáaii.t příslušné šéfredaktory] masových sdělovacích prostředků de zamerenim a 

cíli našich opatření k eliminaci nežídoucích vlivů a dopadů plynoucích z oslav 
výročí úmrtí Metoděje a orientovat je na aktivní publicitu našich pozic v duchu 
schaálené koncepce tak, aby pokryla minimálně první polovinu příštího roku; 

- zvláště využít v tomto smyslu příslušných redakcí Československé televize, roz-
hlasu a nejvíce sledovaného tisku. 

. ' ' , . l^lxJifr ý. 
Naši mladí bratři ze ''Slovenska a Čech! ' . • - ^ o J ^ * ' ; & 
Chvála Kristu! >>íí V . 

• » • • . „ .• •/:• 

Víte, že k letošnímu Dni míru 1. l:$dna vydal Sv. Otec .heslo; "Mír a mládež 
jéou společně". Pozval také do Říma na Květrou neděli tásttí^ce cnlá,deže celáho svě-
ta. Při této příležitosti vyjádřil přání, aby. také ostatn^^^dez, která nepřijde 
do Říma, sešla se v rámi místních cířkví ke společné 

Pro nás je_ tčfcto-rofe: 1985 také jubilejním rofcem sy. Metoděje, prvního^ are ibí s-
kupa Velké Moravy.," ,)?r ipoip?l"" nám to i sám Sv. Otec v Novoroční hórnilii. Proto 
my, mladí moravští katolíci*,"považujeme za vhodné, abychom spole^n* íičtiíi památku 
sv. Metoděje v blízkosti jeho hrobu na Velehradě a zrróven' vyprošovali lidstvu 
spravedlivý mír spó-Péčnou poutí na V lehrad, a to v předvečer ohlášené celostátní 
pouti /plánované naseděli 7*7./. Zv^me tedy všechny mladé katolíky z Moravy, Slo-
venska i Čech k spoluúčasti s námi na této pouti na Velehrady v,sobotu 6. července 
1985 v odpoledních a večerních hodinách. « 'i 

Budeme se společně modlit za jednotu církve, ze Sv. Otce, /naše biskupy, kně-
ze a bohoslove© a zejména za mládež našich národů, abychom na přímluvu Panny Marie 
a. sv. Cyrila a Metoděje si zachovali a prohloubili víru a přenesli ji do třetího 
tisíciletí. Věříme, že tímto setkáním pomůžeme i k většímu sblížení obou našich 
bratrských národů.* Toto setkání stavíme pod ochranu iíeposkvrněnó. Matky Unie a našich 
věrozvěstů Cyrila a Metoděje. Vyprošujeme si jejich přímluvu, aby toto setkaní nám 
%všem přineslo* co nejbehatší ovoce a požehnání. 

Dědictví otců zachovej nám, Pane! 
Zdraví Vás moravští mladí katolíci 
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Y^LJiZí^í YÍS2ĚÍ. . 
Ve velikonočním "ťýdnu ;1950 'probíhal'řpred .senátem státního soudu v Praze 

monstrproces s představiteli" rádu.;'TByl;,to' začátek pečlivě připravené proti-
církevní akce, jejíiiž "¿ílětá^býio ̂ likvidovat v Československu řády. a přeru-
šit naše diplomatické . styky/ so.Va ti.káň.ei?i#̂  r t> r-v 

Tragickou předehru"'měl proces 1T. prosince-předchozího roku v do té do-
by málo známé Síhošti' na.'/šérskpmořá^ské^ £o®ě'zí{. Na vtřetí neděli adventní, vy-
chýlil se náhle při kážání' 'f"áráře TTóíltf'aífa' oltářnííkříž.-ze své osy .; Přesto-
že farář varoval,1 své ' farní-ký; před uháhlénými soudy, rozšířila se. o, 
"zázraků" po. cele zemi."Pš-V- neděl ^ 'uďálóstl byl Toufar vzat do vazby, pro-
tože, jak referoval xísk,' sám' podvodně manipuloval: s křížem, aby vyvolal; ne-
klid mezi věřícími a odvedl jejich pozornost od kolektivizace vesnice, a, bu-
dovatelského, irsilí. Přímo na místě-, byl od "zázraku" natorer "dokumentární" 
film-? ve kterém .farníky hráli převezení stetisté a faráře prokura tbirrDi*. Čí-
žek ? pověřený. vyš.et_řehíi£ případu... Osmačtyřicetiletý Josef Toufsr 'mezitím 
zemřel 25* února 1950 bezprostředná na následky nelidského výslechtf, í>ři 
němž vyšetřovatel Mácha na něm marně chtrl vnutit nespravedlivé^dó-znání« 

Kolem "čihoštského , zázraku" zůstávají' nevysvětleny mnohé 1 Ipqdezřelo okol-
nosti, dále.z^ájem úřadů, aby . se ;mu 'dostalo • o největší publicity a zejména 
řetěz vzájemně skloubených událostí, které následovaly v bezprostředním sle-
du, Propaganda od samého, začátku'naznačovala, že v.pozadí"zázraku" je papež-
ská internunóiatura af ř;4dý. « íířátcé po* íoufarově zatčení byli zatčeni opat 
premonstrátského kláštéťá v nedalekém Žel.ivě Tajovský a opat téftož řádu v 
Nové Říši Machslka# Uprostřed března byli zatčeni>další, řeholníci kýmsi vy-
braní k ukázkovému procesu. ~ • - - -

Sotva po čtrnáctidenní vyšetřovací vazbě zasedli v pátek 30̂ . března 1950 
na lavici obžalovaných pba.. premonstráští opati Vít Tajovský a Augustin- Machál-
ka tři jezuités provinciál české provincie, profesor psychologie PhDr. Frr..;i-
tiš-ek Šilhán, šéfredaktor, .'Katolíka (1945-1948) , nejlepšího týdeníku, jaký 
jsme Iždy. měli, exercitátor, kazatel , pet let vězněný v nacistických koncen-
tračních táborech Adolf Kajpr a šéfredaktor měsíčníku Dorost, duchovní rád-
ce Mariánských družin a sdružení katolické mládeže "František Mikulášek"; fran-
tiškán, rektor, Studia catholica, zakladatel Apoštolátu III. řádu sv. Františ-
ka? exercitátor, kazatel, autor četných knih (Učení víry, K Bohu, Duchovní 
život) PhDr. Josef Evangelista Urban; dominikán, profesor teologie v Olomouci, 
šéfredaktor revue Na hlubinu, spiritus movens dominikánské edice Krystal, exer-
citátor, kazatel, spisovatel ThDr. Sil v ester Bra i to ; dva, redamptorist' : profe-
sor teologie, rektor redemptoristickéhc bohosloveckého učiliště v Oborišti, 
kněz východního obřadu ThDr. Ján Mastiliak a populární lidový misionář Jan Pie-
sík a konečně provizor premonstrátského kláštera v Nové ftíši Stanislav Barták. 

Na podkladě vykonstruovaných obvinění byli všichni odsouzeni za velezradu 
a většina též .za špionáž k trestům odnětí svobody od deseti let (s výjimkou 
Bartáka, který dostal poměrně malý trest^ až do doživotí ( Dr. Mastil iak) .i'?: 
na Bartáka a Kajpra,. který v desátém roce- v-*zn*n? zemřel v Leopoldově, strávili 
všichni ve vězení deset i více let. 

Kampaň proti řádům a. k1 ášterům, v nichž prý se kuli pikle proti lidová de-
mokratickému •-.zřízení b.-- přec^ováv8ly se zbraní k j^ho svržení, byle 'vystupňová-
na v prpběhU'procesu a násl edujících deseti dní do dosud nebývalé zběsilosti. 
Byla to psychologická příprava, "lidů"^ aby se zadostiučiněním při jal!,, co nás-
ledovalo. ' ' 

V noci z 13. na 1.4rr'diibňa přépadly ozbrojené složky ministerstva vnitra 
ve spolupráci s Lidovými" .milicemi, v operaci připomínající válečné tažení, 
všechny mužské kláštery-'v-republice a během jedné noci internovaly v několika 
vybraných klášterních budovách, změněných de facto v koncentrační tábory, 



¿.192 řěholníků. Následovalo zestátněni 4-29 řeholních 4onru a zabavení klášter-
ních knohoven, archivů a uměleckých děl nevyčíslite^né ceny« 175 řeholníku 
(především představených) bylo převezeno do internačního kláštera v Že-
livě a Bóči* 

Řeholní ci, si sm^li^vzít s sebou jen nejnutnější věci a byli informováni 
(stejně, jako tisk a Rozhlas), že se vrátí "k svému půvpdnímu poslání"• Inter*-
nační tábory byly pod ,správou orgánů Bezpečnosti, řeholníci pracovali manuál-
ně v různých dílnách a( tpvárnách. Mladší pak byli zařazeni do tzv. oddílů PTF 
s prodlouženou dobou služby. Na tábory se nevztahovaly přepisy yoznic, přesto 
řehdníci nesměli tábory opustit, za práci nedostávali žádnou mzdu a nebyli ne-
mocensky pojištěni. 

^oncem srpna téhož roku postihl stejný osud, provedený neméně drastickým 
způsobem, 11.896 řeholnic ze 720 ženských klášterů. Více než 9 tisíc řeholnic 
pracovalo v zdravotnických a sociálních zařízeních, proto bylo velmi 

nesnac n:3 
je rychle nahradit civilními zaměstnankyněmi. Ani úmysl propustit je do domov-
ské obce se neuskutečnil z obavy jejich "neblahého vlivu. 

V plněny rozsahu trvala internace řeholník0 a řeholnic do r. 1955. Někte-
ří "nepolepšiliní" vsak byli ponechá ni nadále v internaci a odtud postupně 
zatýkáni a<ď$uzoyáni ve vykonstruovaných procesech k dleuhodobým trestem 
/ještě na jaře!l960 tresty 16, 14, 13 let/. 

Řeholnice byly postupná umistovány do charitních domů. Směji^v nich vóst 
řeholní způsob života, aíe nesmějí prij_íma+ nové členky, nechávají se "ohle-
duplně" - vymřít. Ěeholníci jsou stále mimo zákons nesmějí bydlet ani dva pohro-
madě, aby se nevystavovali nebrzp__ečí pronásledování, event. odsouzení. 

Celá "akce K" proti řeholím byla čistě politickým aktem, rozhodlo o ní 
výhradně vedení KSC, neměla žádný právní podklad. Proto také mohla Generální 
prokuratura r. 1968 na dotaz ;.S.ekretariátu řeholních společností /který se 
vytvořil r. 1968/ odpovědět: "Řády a kongregace, které existovaly před vydá-
ním zákona .218/1949 Sb. o hospodářskémzabezpečení církví a náboženských spo-
lečností,' nebyly zrušeny tímto ani.jiným zákonem, asistují právně dále a ne-
ní překážky, aby v mezích platného právního řádu řídový život obnovily anebo 
v něxrf pokračovaly." Není překážky... 

Od neblahého.,roku uplynulo 35 let. Internační tábory byly dávno zrušeny, 
odsouzenci z padesátých-let už nejsou ve vezeních, řehole jsou stále mimo zá-
kon. My však nepřestáváme věřit ve smysl modliteb a obětí * Bůh ví, kdy nechá 
v našem národě vyklíčit toto zrno. 

Naše vzpomínky ...patří zvláště jednomu z ne jvýznamě jších aktérů proeesu 
holníky - pateru Silhanovi. Po 15 letech vězení a následujících vykázaných mí 
tech pobytu zemřel před;.dvěma měsíci - 13. 2. 1985 v charitním domově důchode 
na Moravci. Význam osobnosti Františka Šilhana, mnoholetého provinciála čes-
kých jezuitů, si zaslouží zvláštní životopisnou studii. 

Pamětníci i 

VELIKOST ftEHOIMÍHO ZASVĚCENÍ 
Řeholníci mají úzkostlivě pečovat o to, aby jejich prostřednictvím církev 

mohla denně lépe ukazovat Krista věřícím i nevěřícím... Posvátný sněm schvelu 
je a chválí muže i ženy, bratry i sestry, kte"í v klášterech, školách, romoc-
nicích a misiích ozdobují snoubenku Kristovu vytrvalou a pokornou věrností 
svému zasvěcení a slouží v^lkoduěně a všestranně všem lidem. 

Svitlo národů 46 



bOCllLNÍ NAUKA CÍRKVE 

Sociální encykliky 
i 

Před 175 lety, 2.3.1810, narodil se Vincenzo Gioacchino Pecci, který byl 
zvolen 2•2.1878 papežem a přijal jméno Lex XIII. Pro nás klovany je zvláště 
význačný encyklikou "Gra nde munus" z 30.9.1880, jíž bylo zavedeno slavení pa-
mátky sv. Cyrila a'Metoděje v celé katolické církvi. 

Do dějin novodobé církve vešel Lev XIII. především jako "sociální" papež 
svou encyklikou"Rerum Novariím" z 15.5.1891, jež vyjadřuje starost o vykořisťo-
vané, utlačované a nejubožejší. 

Další tři papežské encykliky byly vydány s výslovným vztahem k encyklice 
"Rerum novarum". Zdůrazňují její význam tím, že každá svým způsobem nově podtr-
huje sociální nauku církve pro svou dobu: "Quadragesimo anne" Pia XI, k AO. vý-
ročí, "Mater et magistra" jana XIII. k 70 a "Laborem eyprcensM Jana Pavla II. 
k 90c výročí vydáni "Rerum novarum". I velká encyklika Pavl? VI, o pokroku ná-
rodů "Populorum progressio" má sv-j základ v sociální neuče Lva XIII.' 

Sdělení Po, větné kon^regece pro nauku víry 
20. 3. 1985 bylo uveřejnvno sdělení Fosvátné kongregace pro nauku víry. 

Prohlašuje za zcela nepřijatelná stanoviska obsažená v knize brazilského teo-
loga P. L. Boffa "Církev,, charisma, moc". Nepřípustná jsou zejména některá tvrz 
ní týkající se struktury, církve9 pojetí dogmatu, výkonu posvátné moci a tzv. 
profetismu. 

^iž celkové pojetí církve je relativizující. Dneá^prý zapotřebí zcela nové 
církve. V tomto ohledu*Boff násilně překrucuje koncilní konstituci Světlo náro-
dů, z niž vyvozuje naprosto falešné závěry. Tentýž relativismus se projevuje 
i v pojetí církevního učení o dogamtu. Dog^mata podle autora prý platí jen prc 
určitou dobu a okolnosti. Autor zapomíná, že hlavním obsahem zjevení je sám 
Bůh, který nás zve k vzájemnému společenství. Všechna slova se v zásadě vztahu-
jí k Božímu slovu. Naprostb nepřijatelný je autorův výklad svátostí, církevní 
hierarchie a církevního života termíny obvyklými v hospodářství a v určitých 
materialistických ideologiích. Tím zcela převrací náboženskou skutečnost a vu-
^ c nepřispívá k řešení problémů, nýbrž ke zničení opravdového smyslu uvedených 
námětů. ¡Svátosti jsou Božím darem a nikdo je nemůže vyrábět, jak tvrdí Boff. 
Získáváme v nich Boží milost, kterou pochopitelně nelze vyrábět. Kniha L. Boffa. 
je proto vážným nebezpečím pro zdravé učení víry. 

kard. Josef Ratzinger 

Instrukce P. Kolvenbacha SJ 
Instrukce Generála jezuitu P. Kolvenbacha zdůrazňuje práci pro chudé. Aby 

jezuité mohli úspěšně hlásat evangelium chudých chudým, musí přizpůsobit svf-j 
každodenní život a činnost opravdové apoštolské chudobě. Na tento apoštolát me-
zi chudými bude potřebný určitý čas přípravy. P. Kolvenbach dává tři směrnice: 
1/ Je třeba překonat určité napětí na poli tohoto apoštolátu, aby boj ve jménu 
evangelia proti nespravedlnosti a chudobě b^l účinný. 2/ Jezuité musí ukázat, 
že solidarita a společenství jezuitů s chudými je jiné n^š solidaritfe politické 
strany, odborů nebo rozvojových organizací. Jde o *č st celého človvka na Božím 
království. 3/ Jezuité se musí chránit toho, eby neupadli do exkluzivnóstié 
Jejich povoláním je účast na poslání církve, která se obraci na všechny lidi 
bez výjimky a ne jen na jednu třídu. ^ konečně ve svých apoštolských pracích 
nikdy nesmějí zapomínat ne spolucítění s církví, a to s hierarchickou církví, 
s osobou Kristova náměstka na zemi. 
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ÚNOS Á ZAVRAŽDĚNÍ 0TC2 J„ POPIELU3ZKA 

líry vek ze článku uveřejněného dne £.2.1985 v Zycie Warszawy č. 33 

K prvnímu pokusu doěio dne 13. října 1965, když G. Piotrowski získal info^ra-
ci , že otec Popielusžko pojede v ten den do Gdanska, kde bude přítomen pobožr osM 
v kostele sv. Brigity. Před odjezdem do Gdanska L. Pikala a W* Chmielerski na rvi-
kaz G, Piotrowskéhó koupili dvě krptko lopatky, visací samek, tři turistické to^bv, 
přehoz na gauč, tři svítilny s bateriemi, dva pytle z um"lé hmoty e dva jutové 
pytle, tři čapky na maskování obličeje - tzv. kominíky, dva páry rukavic a 1 litr 
vodky. Mimo to si připravili i jiné předměty jako šňůru,náplast, nůž, kamení nr za-
tížení pytlů, dvě ponožky naplněné pískem, kukátko 8 tři radiostanice s krátkým do-
sahem. 

, Dne 13c října odjeli všichni tři výše jmenovaní s dříve připravenými věcmi do 
Gdanska služebním autem Fiat 125P* G. Piotrowski si opatřil služební průkaz "W", 
který osvobozuje auto od silniční kontroly orgánů MO. Podle dříve připravené^® plá-
nu chtěli na příhodném místě zastavit auto vezoucí J. Popieluszku tím, že by rozbi-
li přední skic a tím způsobili havarii. Cestou do Gd&riska vybrali místo mezi Osro-
dou a Qlsztynkem v zalesněném Lterénu, kde má silnice lehký spád a zatáčí vpravo, 
ítdyby ceatující utrpěli při havarii zranění nebo se zabili, obžalovaní měli v úmys-
lu polít auto benzinem a zapálit. 

Pn příjezdu do Gdanska a důkladném sledování se Piotrowski, Pikala a Chmielew-
ski přesvědčili, že se otec Popielusžko bude vracet d* Varšavy ve společnosti J, Se-
weryna autem Volkswagen Golf, který řídil Waldemar Chr*st«wski. Cestou toto auto 
předjeli a odjeli na vybrané místo, kde ai 'Piotrowski a Chmielewski oblékli čepice 
maskující obličej a ukryli se v lese. L. Pikala pomocí radi^atanice uvědomili Chmie-
lewského a ten Piotrowského7 že auto Volkswagen Golg vezoucí J. Popieluszku, přeje-
la kolem něho. Za těchto podmínek si byl G. Piotrowski jist, že je to auto, na kte-
ré čekají, Vběhl do jízdní dráhy, v ruce měl kámen veliký asi jako polovina cihly. 
W. Chrostowski- který auto řídil, ho ale včas zpozoroval a aby mu znemožnil kámen 
hodit, stočil auto jedoucí značnou rychlostí směrem ria Pi^trowskéh*. Vzhledem k to-
muto překvapujícímu manévru ztratil Piotrowski přesnost a kamenem, který hodil, auto 
netrefil. T^ potom bez překážek dojelo do Varšavy. 

Tento neúspěch přiměl Piotrowského, Chmielewského a Pfkalu k přípravě další 
akce; uskutečněné 19. října 1984, Rozhodli se, že budou předstírat silniční kontro-
lu a tím zadrží auto, kterým pojede J« Popielusžko z Bydposzcze do Varšavy. Proto 
si Chmielewski opatřil na příkaz Piotrovského uniformu e čepici příslušníka MO-Dopr. 
odd. Zároveň si s sebou vzali dříve připravené předměty, navíc pouta a také .<?rzu a 
kameny nasbírané v blízkosti bunkrů v K&mpinoskéift pralese, kterými chtěli zatížit 
pytle před tím, než vhodí t r i a obětí do vody. Vzali s sebou také ukradené registrač-
ní tabulky osobního auta reg. č. CZK 04-23. Využili toho, že pís&sna a Číslice se 
dala posunovat, utvořili z nich číslo KZC 00-23. ^lužební zbraň - pistoli P 64 - si 
vzal s sebou Piotrowski a Ch_mielewski (ten tíez munice). Opatřili si rovněž propust-
ku, osvobozující auto cd silniční kontroly. Povodně chtěli odjet autem Polonez, kte-
ré m-*l k dispozici Adam Pietruszko, ale nakonec použili áužební Fiat 125P poznáva-
cí značky WAB 60-31. 

Ráno 19-10.1984 L. Pikala a W. Chmielewíáci pozorovali na rozkaz Piotrowského 
daru kostela v;v, Stanislava Kostky ve Varšavě, kde otec Popielusžko bydlel, aby se 
U j i s t i l i , že opravdu, do Bydgoscze odjede. Potvrzení tohoto faktu se sice nedočkali, 
tile okolo poleune se Piotrowski rozhodl, že přesto do Bydgoscze odjedou. Vyjeli oko-
lo 13*30o Před odjezdem telefonoval Piotrowski své sekretářce Barbare S., že odjíždí 
služebně a že o tom ví jeho představený zástupce ředitele odboru Adam Pietruszka. 
Cestou, v okolí Sierpce; ultoila L. Pfkala dva klacky o délce asi 55 cm a síle 4 cm, 
které chtěli použít proti otci -^opieluszkovi a těm, kteří pojedou s ním. Protože 
předpokládali, že se otec Popielusžko může vracet ve společnosti dvou lidí, vybrali 
tak jako předtím místo, které by bylo vhodné k automobilové havarii, způsobené háze-
ním kamenů na auto. 
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Okolo 17. hod. přijeli do kydgoscze. Nejprve odsáli do vojvodskáhe úřadu vnitř-

ních Záležitostí» avy se domluvili se službou odboru ve Varšavě. Telefonoval G., Pcbot-
rowski. Potom natankovali benzin a odešli do blízkosti kostela na sídlišti Wyžyny, 
kde otec Popieluszko koncelebroval pobožnost, lo kostela vešel G. Piotrowski, Fukala, 
a Chmielewski odjeli. Na aute vyměnili tabulky tak, že místo SFZ WAB 60-31 cali dří-
ve .připravené tabulky KZC 04-23 a znovu přijeli do blízkosti kostela. Tento ífekt vzbu-
dil pozornost příslušníků Ryszarda M. a Jerzego P., kteří tam kinali službu a pozna-
menali si čísla. 

Když Piotrowski, Pikala a Chmielewski čekali na odjezd otee Popieluszky, uvažo-
vali, jak budou postupovat, kdyby se vracel do Varšavy vlakem. "Rozhodli ae, že v om-
to případě unesou *toe Popieluazku bučí ze stanice v Bydgosczy, nebo z nádraží ve r9r-
šavě. V druhém případě jeden z nich mel jet stejným vlakem jako otec Popieluszko 
a další dva autem na nádraží ve Varšavě. Uneseného měli zavézt do předem připravené-
ho bunkru vKampinoském pralese. 

Ale asi ve 20.30 přijelo k .faře známe auto Volkswagen Golf a po 21. ^od. do 
něho vsedl J. Popieluazko s řidičem W, Chrostowským. 

Tehdy se rozhodli, že auto zpdrží tím, že ludou předstírat silniční kontrolu . 
Na silnici ydgoszcz - Toruň přikázal G. P' otrowski Chmielewakému, aby Si oblékl uni-
formu příslušníka MO. L. Pikala dával světlem znamení a tehdy Volkswagen Golf zvol-
nil. Když se přiblížili, dal ^hmielwski znamení če__rveným světlem, aby auto zůstaví- . 
lo. Když se obě auta zastavila na krajnici silnice, Piotrowski a Chmielewski přis-
toupili k autu Volkswagen Golf ze strany řidiče. Chmielewski prohlásil, ře konají 
silniční kontrolu. 

Na příkaz Páiotrows&ého W.Chrostav ski vypnul motor a vystoupil. Piotrowski ho 
ihned odvedl do auta Fiat 125P a posadil na přední sedadlo vedle Fukaly, který mu 
dal na ruce pouta. Piotrowski si sedl na přední sedadle, a řekl mu, ž e je zatčen a 
nařídil mu, aby.otevřel ústa, do kterých mu nacpal roubík, udělaný z hadru. Při tom 
řekl: "To je pr« tebe, aby ¡dis netřepil flámu na své p«slední cestě". 

Nato dal Piotréwski Fukalovi pistoli a přikázal mu, aby hlídal Chroatowskéhr. 
Vzal jeden klacek, znovu šel k autu a nařídil otci Popieluszkovi, aby vystoupil. 
Piotrowski spolu , a Chmielwskim ho odvedli k autu Fiat 125P a nutili he, aby si sedl 
na zadní sedadlo..Když to kategoricky odmítl, škubl s ním Pi«trowaki tak silně, že 
se (J-.P.} zatočil* Přitom ho Piotrowski několikrát udeřil klackem do hlavy a krku 
tak, že kněz upadl a ztratil vědomí.. 

t 

G. Piotrowski a W . Chmielewski dali J. Popieluszkovi do úst roubík z gázy a ru-
ce svázali šňůriu. V bezvědomí ho uložili do zavazadlového prostoru auta. Potom sed-
li na 'zadní sedadla auta a L. Pfkala rychle odjel směrem na Torun. 

Cestou Piotrowski nařídil Fukalovi, aby jel co nejrychleji a zabočil do první-
ho průseku vpravi. Od Pikaly si vzal svoji pistoli a přiložil ji zezadu Chrostowské-
mu na krk; Po určité době předjeli osobní auto. Toho neočekávaně využil w . Chroatow-
ski a vyskočil z auta. Q. Piotrowski přikázal další rychlou jízdu směrem na Torun, 
což umožnila Chrostowskému útěki 

Během další jízdy L. Pikala zjistil,že auto není zcela ovladatelná a zároveň 
Piotrowski a Chmielewski, sedící na zadních sedadlech si všimli, že se zdvihá v'ko 
kufru, protože otec Popieluszko nabyl vědomí a cht^l se osvobodit. 7s. této si+uSce 
řfkala na příkaz Piotrowskébo sjel v Toruni z cesty © zajel na asfaltové p<irkoviětx 
u hotelu Kosmos* Tsm Pfkala omylem otevřel zavazadlový prostor a oteč Popieluszko, 
který se osvobodil z pout a roiibíku, vyskočil z kufru, začal utíkat a volat o .pomoc. 
Piotrowski ho dohonil, začal ho bít pěstmi do hlavy a krku, takže znovu ztratil vě-
domi. Tehd§íuP$kala znovu ucpal ústa a potom svázal ruce a nohy. Ruce mu svázal ZE. 
zády za zápěstím. 

Mezitím Chmielewski vyměnil registrační tabule na čísl« WAB 60-31. Piotrowski 
a Piksla umístili J. Popieluazku, který byl v bezvědomí, de kufru a odjeli. V forv-
ni přejeli most přes Vislu a zamířili na vYiociawek. 
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Ušetříme si přesný popis výjimečně brutálního nakládání s obětí ne další ceste. 

Připomeňme si ale, že obžalovaný Piotrcwski čtyřikrát oběí bil velkou silou pěstmi i 
klackem do hlavy a krku - při zadržení v okolí Gorska, na parkovišti v Toruni, za ben-
zinovou pumpou a v^lese před V/iociawkem, S obětí byl* zacházeno a naprostou brutali-
tou a: bezohledností. Jaký byl tedy záměr obžalovaných? Pouze únos a zastrašení? Ne. 
Obžalovaní konali^s úmyslem zbavit otce Popieluszku života. Snažili se to před sou-
den zatajit., Uváděli, že měli úmysl zanechat ho v lese. Byl© to pouze slova. Odpověd-
nost obžalovaných určují jejich skutky - ne slova. K amrti ale došlo. Do«lo k ní z 
nuvha příčin. Mluvili o tom znalci z oboru soudního lékařství. Příčin bylo skutečně 
několik, ale všechny byly důsledkem společných činu obžalovaných Piotrowského, 
Pikaly a Chmielewského. Chtěli to a tento svůj záměr reelisovali společně, když vho-
dili J. Popieluszku do vody e ani se nepřesvědčili, zda jeítě žije. 

Je mnoho okolností, které nenechaly soudu žádné pochybnosti, co se týče úmyslu 
obžalovaných - Uvedu jen zkráceně. Svědek W„ Chrostowski nerrěl žádnou pochybnost o tom > 
ze je to jeho poslední cest_a a toto vědomí ho přimělo k tomu, že vyskočil z rychle 
jedoucího auta a riskoval tím život. Vytvořilo to situaci, v©..kterémbyXaJi§lice re-
álná možnost. že bude odhalena totožnost pachatelů zločinu. Ale přece jen je to neod-
radilo od uskutečnění původního záměru. Mohli přece nechat kněze v lese nebo na sil-
nici, zas t-ašený byl dost, Ale neudělali to, nadál ho drželi kázaného v prostoru pro 
zavazadla5 třebaže ho mohli např. v Toruni posadit do kabiny auta, ale nadto ho ješ-
tě třikrát těžce a úplně zbytečně bili. 

bmrt Jo Popieluszky nasxala udušením po několikanásobném ucpání úst, zatažením 
smyčky okolo krku, zalknutím krví z nosu a poraněním dutiny ústní a tím, že se do 
plic dostal obsah žaludku, Kdyby kněz neumřel .z těchto pří&n, musel se pře*e utopit. 
Obžalovaní chtěli zabít a zabili« 

MKUM^NT^OBŽIVO^J^TOLICKj £ÍRKVE NA UKRAJINĚ 
(dokončení z čísla 3/85) 

• 

Další události jsou z vesnice Nadorižna v .Tlumačském okrese, Ivano-Frankivská 
oblasti« Do zdejšího kostela vpadli jednoho dne divizní policejní inspektor s před-
stavitel errKGB a předsedou vesnického sovětu a hned se vrhli na 80-letou ženu, která 
zde právě uklízela, aby jim vydala klíč. Ta ani nemohla tak učinit, protože ho nemě-
la u sebe, klič si odnesla jiná žena, která ji předtím pomáhala a v tu chvíli tam 
zrovna nebyla. Přesto ji začali škrtit;'na její křik přiběhl do kostela fcladík jmé-
nem Slavyk Hyrnčuk. Oba byli pak zadrženi, uvězněni a při propuštění jim vypsali po-
kutu po ̂50 rublech. Když se stará žena rozhořčeně ptala, kde má vzít takovou sumu 
peněz, řekli jí: "Jdi, sezen si je a aaplaí!" Stařena skutečně musela obcházet zná-
mé a prosit je, aby jí přispěli na zaplacení pokuty. 

V Nadorižné - o jejíž věřící pečuje biskup Vasylyk - se stala o velikonocích 
1979 ta to ̂ další událost: od velkého pátku do velikonočního úterý byl kostel hledán 
milicionáři za účasti představitelů KGB, strany a sovětů z téměř celého_ okresu. L^ík, 
ve kterém je kostel situován, obsadili natolik, že jím nemohl proklouznout bi.sk ip 
ani žádný z kněží, aby vykon^ali bohoslužbu. Věřícím, kteří spěchali ke kostelu, 
vyrvali z rukou tašky s potravinami, které věřící přinášeli k posvěcení, rozházeli 
jej eh obsah^po lese a rozdupali. Všude ležela rozdupané malovaná vejce, máslo, cukr, 
• mazance. Věřící utíkali, jak jea mohli. Honem si pak doma připravili nové velikonoč-
ní cary k posvěceni a sešli, se k. obřadu v bytě laika. Do kostelních dveří byly mezi-
tím nýty zatlučeny železné závory a plech a zaseknuty kramle. Věřící se ani*nepokou-
šeli je otevřít, aby nedošlo k znesvěcení kostela útokem milice, ale zůstali venku a 
zpívali písně jitřní v kruhu kolem kostela, Táž situace se přihodila o vánocích. 

V ubci Mužylovýči šel místní sovět ve snaze potlačit katolické shromaždování 
tak daleko, •Se seatavi^ fiktivní seznam 20 věřících z této vesnice, údajně žádajících 
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o zaregistrování jako pravoslavná farnoat a o jmenovaní pravoslavného kněze do této 
vesnice. Ucel byl jasný - předejít shromaždování vesničanů k modlitbáui v jejich 
katolickém kostele. 

V obci Vysni Haji u Drohobyce ve Lvivské oblaati si úřady 14 dní před svátky 
zavolaly kostelníka a předem ho varovaly, aby v kostele nepřipustil konání jakýchko-
liv obřadů. Pro všechny případy přenesly liturgické předměty z katolického kostela 
do kostela pravoslavného v téže obci a naplánovaly přeměnu kostela na skladiště. 
Srdce všech^věřících byla naplněna smutkem; katoličtí laici plakali, když pod rouš-
kou noci obřad .posvěcení potravin konali, 

Čaa od času jsou nyní prováděny prohlídky vyšnohajského kostela milicí a míst-
ní správa rozhodla o j.eho přeměně v muzeum. Avšak laici krží kolem kostele každou 
noc stráž jako záporožští kozáci ve stepi před tatarskou invazí a jakmile zpozorují 
nebezpečí, je na smluvený signál učiněn poplach. Každý, kdo může, běží hájit kostel 
nejrůznějšími domácími a zemědělskými nástroji - hráběmi0 cepy, kosami atp. Laici 
úřadům nabídli, že seberou mezi sebou dostatečné množství peněz, aby za ně mohl o 
být postaveno muzeum zcela nové, jen když kostel postavený jejich dědy a pradědy ja-
ko dům modlitby zůstane uchráněn zásahů. Navzdory tomu nájezdy milice - vždy 20-30 
mužů - pokračují. K poslednímu takovému nájezdu došlo 4 dny před vánocemi v lednu 
1980. (Ukrajinští katolíci drží juliánský kalendáři 

Ve vsi Vilšaňcja u nrstecka T$Vorivu ve Lvivské oKLaati byl 21.4.1979 stár-
baziliánský kostel a kaple v lesíku obklíren milicí. Ta si. políčila na kn*ze Jozefa-
ta Kavaciva, který měl do obce přijet, na všech stranách. Věřící ho ale stačili va-
rovat 50 m od kraje vesnice (1/2 km od kostela). Pod plágt^m noci se mu podařilo 
uniknout, ačkoliv 20 milicionářů ve 2 vozech ho hned začalo pronásledovat. Věřící 
využili příležitost, že milice odjela, shromáždili se kolem kostela, zpívali jitřní 
a posvětili dary vodou ze studny v kapli Matky Boží. V Holebutivu ve Stryjském ok-
rese se vmísili ínilie^náři a KGB v civilu mezi věřící s úmyslem zatknout kněze. Vě-
řící však vetřelce odKLili a zatlačili je až k plotu. Kněz mezitím, v převlečení 
za ženu, uprchl. 

V Hradivce v Horodočkem okrese (Lvivská oblast) pečoval o katolické věřící kněz 
Osyp Roman. Ve dnech 19.-24.4.1979 byl kostel obkLíčen milicí, členy KGB, stranický-
mi a státními funkcionáři z celého okresu. Kostel byl uzavřen visacím zámkem. Věří-
cím se ho podařilo po trojím pokuse utrhnout, ale do kostela nevešly z obavy, aby 
tam za nimi nevnikla milice a neznesvětila ho. Proto zůstali raději před kostelem a 
začali zpívat -písně z pobožnosti křížové cesty. ¿pívali * tom, jak Kristus řekl, aby 
lidé neplakali nad ním, ale nad sebou a nad svými dětmi. Nikdo neví, zda právi to 
nezapůsobilo na milicionáře tak, že odešli. Potom všichni zazpívali jitřní kolem bu-
dovy a posvětili dary. 

V téže obci 4 dny před vánocemi představenstvo kolchozu varovalo své pracovní-
ky, aby se nezúčastnili žádných bohoslužeb a nezvali žádného katolického kněze. 
Mše se slavila v aočelnyku dne ledna 1979. Od 7. ledna byl kostel obsazen mili-
cí, zástupci okresního stranického výboru i správních orgánů. Ti tam setrvali po ce-
lou noc. Věřící venku zpívali váni ční koledy a vyzvali i další, aby 3 li - ni-
mi zkusit, jaké to je, když "se porušují zákony". Zač jsou pronásledováni? *'ít:. j^ou 
vinni - tím, že se modlí a zpívají koledy? Teprve ráno opustila "komise" distrikt. 

Dokonce v oficiálně fungujících kostelích pravoslavných a římskokatolických 
západního obřadu nemají o mnoho více svobody. Ve lvivské katedrále (polského jai;̂ -̂ -
ka), kde se poskytuje duchovní pomoc i ukrajinckým katolíkům, jsou knězi pravíc" -
ně kvůli tomu předvoláváni na úřady. Kněz Galanev/icz blahoslavené paměti byl kví^^ 
této péči potrestán - zákazem konat bohoslužby po 1 m^síc. Tajní zě ním po céloií 
dobu chodili, aby využili případného porušení zákazu k úplnému uzavření kostela. 
Knězi přitom vedli laiky k bratrské lásce, aby do^lo k překonání pocitů nevole, 
které v té době mezi Poláky a Ukraj;nci doutnaly. 

V pravoslavných akademiích a seminářích mnozí kandidáti kněžství jsou přesvědče-
ní ateisté a pracovníci KGB, jejichž ú' olem je v další činnosti kompromitovat rvi 
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náboženství, vyzvídat atp. (Fodle údajů jednoho ze studentů tvoří prý až tři čtvr-
tiny posluchačů.) 

Děti ve škole píší slohové rflohjy n* téma: náboženství v naší rodině. tfdojně 
anonymní - avšak s pohotovou reakcí učitelů. 

Studenti nejsou na tom lépe- Jen těžko se dostanou na studia, přiznají-lá ná-
boženské přesvědčení. A každý je pak podroben takovému přesvědčovacímu tlaku, že na-
konec musí"přiznat", že již byl převychován, takže většina dospívá k názoru, že ne-
ní proti svědomí, když hned na začátku svou víru zapře, aby měla klid. Khěží sice 
formálně neuznávají správnost tohoto postupu, ale ... 

Výuka náboženství v církvi je protizákonná, a tak se každý musí vzdělávat sám. 
Ukrajinci přitom narážejí na jazykové potíže, ne,bot polštině nerozumějí - dnes polšti-
nu dostatečně neovládají i mn<Jzí mladí příslušníci zbytků polského obyvatelstva na 
Ukrajině - a bible, která je občas vydávána v Moskvě, Leningradě a v Odesse, je tiš-
těna výlučně rusky. (Přitom •Odessa - čti tvrdě - je sídlem jediného kněžského semi-
náře na Ukrajině - pozn. překl.). 

K vnitřním potížím katolictví na Ukrajině patří i přežívající nedostatek pocho-
pení některých láků pro ukrajinské souvěrce východního obřadu. Polští katolíci po-
važují často uniatskou církev za .totálně neschopnou, heterodoxní a nižší úrovně. Ne-
dávno se skupina turistů z Varšavy pohoršovala ve Lvivské katedrále nad přítomností 
velkého počtu Ukrajinců. Neuvědomují si, že mnohé polské kostely na západní Ukraji-
ně se drží právě díky Ukrajincům, kteří jsou liturgicky mnohem horlivější než Polá-
ci. 

K dalším potížím patří skutečnost, že lvivský katolický biskup Sterríuk (pod-
zemní biskup - po,zn. vyd.) nutí kněze, aby se při mši drželi liturgické předlohy 
a užívali i termínu "orthodoxní křestané", ačkoliv právě k výrazu "právoslavný" ma-
ji kn.ezi i vencfi odpor. 

Již jsme žádali a znovu žádáme katolíky i všechny lidi dobré vůle na celém svě-
tě, aby se za nás modlili. Nevíme, kolik informací o nás pronikne přes hranice. Vše-
obecně se o nás tvrdí, že prý katolická církev vůbec a zvláště ukrajinská katolická 
církev je nepřítelem, spolupracujícím s německými faSisty (dnes!}. Tak v r. 1979 
byla rozpoutána proti nám kampaň jako důsledek incidentu kolem italského kněze Ber-
narda Vincenza, který s delegací navštívil ukrsjinjské unitské kněze a zvláště Je-
ho Milost Jozafata Fedoryka. Údajně přivezl od kn*ze Ivana Ortjynského, který žije 
v NSR, značnou sumu peněz pt» "podvratnou činnost". Do této aféry byl zapleten kar-
dinál Slipyj. Pro tiskovou konferenci, která byla uspořádána pro masová sdělovací 
média, to byl důkaz o tom že; ukrajinští katolíci spolupracují s německými fašisty 
/stačí že pomoc přišla z Německa!/ Snad i to způsobilo smrt biácupa Fedoryka dne 
28. prosince 1979. 

Kromě obce ve Mšaně pcžádala o registraci i katolická obec vZavadivu, okres 
btyri. Zatím bezvýsledně. 

Avšak náboženský život v katolických farnostech na Ukrajině pokračuje, «¿louží' 
so mše svaté, koná se litanie k Panně Marii i k Nejsvětějšímu Srdci Páně, křížová 
ces-ta i^procesí s Nejsvětější Svátostí. Na adoraci každý první pátek v měsíci chodí 
stále větší počet lidí. A na mnoha místech se zpívají písně v kruhu kolem kostela. 

Modlete se za nás, bratří, katolíci i všichni lidé dobré vůle, aby Všemohoucí 
zmírhil naše zkoušky a dal nám silu přemoci všechne utrpení pro slávu Boži a pro 
potvrzení slov Ježíše Krista "... a brány pekelné ji nepřemohou" (Mat 16,18) 

LEDEN 1980 
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V ZÁJMU CELÉ PRAVDY 

Nehodláme se šířit o únorovém sjezdu PiT a ©''způsobech, j«kým potřebovaly přísluš-
né pr dy sehnet dostatečnou účast na něm, Jednu v"e však musíme objasnit, aby se ne-
ubližovalo nikomu na cti. Navzdory optickému klamu o účasti ordinářů je holá skuteč-
nost, že se nepodařilo dostat na sjezd ani polovici z celkového počtu 13: účastnilo 
se jich pouze 6, a to 3 z Čech a Moravy, 3 ze dlovenaka. 

Ordináři budějovický a brněnský odmítli pozvání na 3jezd, ale nepovažovali za 
možné odmítnout pozvání k audienci u presidenta. Po příjezdu do Prahy byli posláni 
QO Paláce kultury, odkud se mělo jet aoolečně na Hrad« Tam byli vmanévrováni do sá-
lu do odjezdu k přijetí u presidenta způsbem, který není pořadatelům ke cti. Každý 
máme možnost posoudit jejich jednání tak či onak - ovšem jen v duchu lásky a pokory 
- ale v žádném případě není možné označit je za účastníky sjezdu. Své statečné vys-
toupení z PiT pře3 různé šikany neodvolali. 

BRH TI ŮLAV jjjrf 30UD 

Dne 21. 3» 1965 byli odsouzeni v Bratislavě dělník Alejz Gabaj a bývalí vyso-
koškoláci Tomáš Ko»e a Branislav Borovský |>ro trestný čin porušování předpisů c obě-
hu zboží ve styku s cizinou, a to první dva na 18 měsíců a třetí na 14 měsíců odnětí 
svobody nepodmíněně. 

0 případu jsme referovali již v č. 3/84 a obšírněji v č..9/84. Opakujeme: Dne 
12.12.1983 byli všichni tři zatčeni na slovensko-polských hranicích u obce Mníšek 
nad Popradom. V Polsku je věznili do 13.4.1985, kdy byli převezeni do Košic a od-
tamtud začátkem května do Bratislavy. 

Byli obviněni z trastnéhc činu opuštění republiky 3 z porušování předpisů o obě-
hu zboží ve styku s eizinou. Podle obvinění převzali ©d neznámých polskýeh občan' 
větší množství svatýeh obrězků, náboženskou literaturu a kasety a nahrávkami kázání. 
Podle znalce bylahednota obrázků, knih e kazet 29,286 Kčs, 

Mezitím byli oba vysokoškoláci vvlcučeni ze studia ne vysoké škole, a?koli_v 
soud 3 nimi tehdy, ještě neproběhl, 

PŘÍT"SL MLÁDEŽE PŘED | SOUDEM 

0 stíhání P. Adama Ruckého jsme informovali v 5. 8/1984, kde byl otištěn i pro-
testní dopis jeho 466 věřících. Dnes přinášíme text obžaloby a krátkou zprávu o 
soudním řízení. 

-,-(.- X X X X X X 

Okresní prokuratura ve Frýdku-Místku Okresní soud ve Frýdku-Místku 
Psfi 738 13 Došlo 30.11.1984 
1 Pv 601/84 Ve Frýdku-Místku dne 23.11.1984 
Okresnímu soudu 
ve Frýdku-Místky 

O B Ž A L O B A 
Okresní prokurátor ve Frýdku-Místku podává podle par, 176/1 tr. řádu tuto obžalobu: 

Adam R u c k i , 
nar. 8.1.1951 v Jablunkově-Bukovci, římskokatolický kněz, trvale bytem BukoVec op. 
62, £ikres Frýdek-Eístek, přechodně bytem Třinec, ul. Hřbitovní 6, okres Frýdok-
-Mísek, 
v době nejméně od r, 1981 do r, 1984 v Třinci, S tří těž i a jinde jako duchovní ̂ řím-
skokatolické církve bez souhlasu příslušných státních orgánů prováděl v bytech 
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soukromých osob .náboženské obřady, čímž mařil státním orgánům dozor nad náboženskými 
obřady, . . 0 ' ••• -'<r. ; 
t e d y v úmyslu mařit.výkon státníhoRozořu :nad církví'porušil ustanovení zákona o 

. hospodářském zabezpečení.církví a náboženských společností. 
ím s-p á c.h 

trestný čin maření dožera_riad,církvemi a náboženskými společnostmi'podle per. 178 tr. 
zákona" " ~ " -- - • . ... _ . ... 

N a v r h u j i : 1/ U hlavního líčení slyšet jako svydky (27 jmen Pod čísly. ] 1A až 
1 90 ) _ 

' 'y2/s U hlévMhoaaoení číst: obsah spisu,..p to zprávu ONV č. 1 7, vý-
VB"Č, 1.1 9 /zprávu o,.povv?sti a RT č. 1 68-71 a dále c 1 gi^gj \í •••7--Č-..-. . : f • . . ••. \ 1 v... 

( _ O d ů v o d n ě n í : . ..r- , 
provedeným vyšetřová^xm byVo;;z^teno'a prokázáno,^ že obviněný, Adam Rucki až do 

r. i984 působil jako duc.ho.vni řítósfokátolick^ V'e íarnositi a-- Stít-ež v o. 
F-M. Po dobu působnosti v "téťd ' ' funkci -si kolem sebe mimo jiných věřících vy-
tvcřil tak,é .skupinu mladých lidí, se kterými se pravidelná stýkal. Tuto skupinu lze 
rozdělit íja lidi, kteří se"aktivně 'zúčastňovali bohoslužeb v kostelích, a to jako uni-
nistrâ Lti , a ná lidi, kteří-pravidelně nejméně lx týdně byli účastníky'bohoslužeb v 
kostelích. Tito lidé byli'obviněnému plně • oddáni.... Zhruba od r. 1981. se: stálo běžným 
zvykem, že tito mladí lidé-věřlbí 3e. scházeli ve svých domovech, táto setkání 
obyčej»© zvali i obvin:ě̂ Q;ho. %ck|hp o Tato setkání se pořádala vždy při příležitosti 
narozenin, svátků či jiných významných událostí mladých"věřících. Zpočátku mela 
setkání běžný společenský charakter, kdy začínala projevy gratulabíy mehš&n pohošte-
nim a pak společnou "zábavou* Zpívaly-s-e světská i náboženské písně a obviněný Rucki 
přítomným vysvětloval různé pasáže s bible, a to obyčejně na'dotazy některého z tří-

• "topných, betkání se uskutečňovala v bytech Krenželokových, - Lipowskýoh, Zahradníko-
vých, Barteczkových a dalších« .... 

Obv* A. -Rucki na^svou obhajobu .uvádí, že há setkáních v byt ech-.nikdy nepředčí^ 
tal bibli, setkání měla vždy společenský charakter, dále uvádíyž©^setkání nebyla 
protispolecensky zaměřena. Že se jedná o obhajobu zřejmě účelovou, je patrno z výpo-
vědi svědků. Z trestné činnosti je usvědčován výpověďmi svědků, kterých byla vyslech-
nuta celá řada. Tyto 'svodky lze rozdělit do dvou skupin, jedna část svědků., t j. pří-
mých účastníků setkání vypovídá vyhýbavě a dává zpochybňující výpovědi, druhá část 
svědků taktož. ú. čas.t níků-$©tkání .přímo obv. Ruckého usvědčují, že vykonával domácí po-
božnosti bohoslužbu slova. K těmto svědkům patří zejména Ivo Bubík č. 1 22-25, který 
uvádí, že při ̂ oslavách narozenin v bytě se zúčastnil asi ve 20 pvípedech, při tochto 
oslavách se tématika hovoru a zábavy stočila na církevní otázky, kdy obviněný vysvět-
loval náboženské problémy. Pokud se jedná o pomůcky při srtkáních, tak používali bib-
li, kde je Starý i Nový zákon» Tyto pomůcky si každý přinesl, některým je pořídil 
obv. Rucki. Svědek Stání sir v Čmiel č. 1 26 uvádí,že .on předčítal bibli a obv. Ruc-
ki pak vysvitl oval určité pasáže* Svědek Jan ,Golaso^ski č. 1 28 uvádí mimo jiné, že 
na setkáních, se zpívaly písně., jak světské, tak i duchovní, které se běžné zpívají 
při bohoslužbách- v kostele. :Syědck Marian Ko.zók č. 1 33 uvádí, že obv. Rucki se na-' 
hiasvpomodlil nějakou modlitbu z breviáře. a po modli tbě podal výklad, jak'mají 
křes tané žít, též předčítal některé pasáže, z bible, tyto pasáže pak názorně vykládal, 
obv. Rucki byl při' takový¿h setkáních hl: vrf'í osobou. Svodek Jan Krenželok č. 1 36 u-
vedl že se na setkáních'někdy probírala náboženská tematika, a to'také v některých 
případech na popud obv„ Ruckého, při setkáních byla používána různá literatura jako 
bible a jiné knížky, napře "Dýka a kříž". Obv. Rucki nosil tak6 nějaké knihy. Svědek 
Stanislav Krenželok č. 1 40 uvedl, že se na setkáních probírala témata náboženského 
charakteru, čtení z bible prováděl někdo z přítomných a pravděpodobně i obv. Rucki, 
kromě bible byly předčítány, i další knihy, neepř. životopisy světců dpo. Svědek Oldřich 
bkyba c. 1 56 uvedl, že obv. Rucki nebyl z titulu své funkce oprávněn provádět v sou-
kromých bytech pro skupiny lidí čtení z bible ani výklad bible předčteného textu, k 
tomuto neměl souhlas příslušného státního orgánu a ani tento souhlas nežádal. Ostatní 
vyslechnutí svědci shodně uvádějí, že se na setkáních pomodlili a pak probíhala "nor-
mální zábava", která nebyla nábožensky zaměřena. 
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Je zde skupina svědků navržených obviněným č. 1 87-50, kteří na setkáni bučí vů-
bec nechodili, viz Jan Pavlík, anebo zá,sadně popírají, že setkání m*la čnít nepatrný 
náboženský charakter, což je ve zřejmém rozporu s výpověďmi ostatních svxdků, kteří 
shodně připouštějí,- že se na setkáních modlili společně s obv. Ruckim. Z provedených 
výslechů svědků je taktéž patrné svévolné zkreslování skutečnosti některými svědky, 
kteří uvádějí, že na setkáních se nic náboženského ned*lo, 9 jiní svědci, kteří by-
li taktéž účastni setkájií, uvádějí opak, viz konfrontace Zbygnčv Zahradník a Marie 
Krenželoková č. 1 12-13. 

Trestné jednání obv. A. Ruckého kvalifikuji jako trestný čin maření dozoru nad 
církvemi a náboženskými společnostmi riodle par. 178 tr. zák., znaky skutkové podsta-
ty uvedeného ustanovení obviněný naplnil po subjektivní i objektivní 3tránce, když 
"jakcr-duchovní římskokatolické církve je obeznámen s vlád. nař. č. 218/49 Sb. a vedčl 
tedy; kde a za jakých okolností může náboženské obřady provádět, tak tímto vlád. na-
řízením se úmyslně neřídil. Tímto tr. jednáním obv. A. Rucki porušil zájem společ-
nosti na ochraně řádného chodu státní správy tím, že porušil ustanovení par. 2 a par. 
5-vlád. nař. č. 218/49 Sb. o hospodářském'zabezpečení církví a náboženských společnos-
tí. 

Obv. A. Rucki pochází z rodiny zemědělce. Po ukončení áWS v České m Tes ine vy s— 
tudoval bohosloveckou fakultu v Olomouci. Do současné doby působil jako římskokato-
lický kněz- ve^tfarhostech Třinec a Střítež. Z místa trvalého i přechodného bydliště 
není k .j-Ghtr-osobě 'připomínek. V opise rejstříku trestp není doposud žádný záznam. Z 
posudku/- který byl vypracován církevním odd. ONV ve FM, je patrno, že od svého nás-
oupu do: "funkcfe- s€f projevoval"nepříznivě -s hlediska poměru k SKD PiT. Snažil se nava-
zova t styky s mládeží pod růžhýma záminkami, např. hra na kytaru, zpěv, fotbal apod. 
Vytvářel l. vytváří 'podmínky" pro" organizaci -mladých -věří-cíclr ve sborech, která vstu-
puje do liturgických obřafiů. V této činnosti je velmi horlivý, má vybudovanou scholu 
.z řad školní mládeže i mladých lidí, se kterými navštěvuje bohoslužby v ostatních 
farnostech, zějiheria v "Jahlúhkově. Pro nesprávné vystupování v-promluvě při bohosluž-
bách'v JablunkoVe nélĎyl <;mu udělán státní'souhlas pro hostování. Je -plna oddán círk-
vi a ke státní správě má vyhrazený postoj. -

s Vý^slodky,provedeného vyšetřc^vqní dostatečně odůvodňují postavení obviněného 
p.řed̂ aoud f} _a -.piíoto obžaloba, podána, ¿právem. •.. 
Okresní přókuř&tura < -' ' '-"•• : J: '- Okresní prokurátor • 
vW Frýdicii-Míétku' ' JJDr. František Jurečkr v.r. 

..;•;/,,;. •. • ; ... • x x x x x x 
Soudní řízení 3 P. Adamem Ruckim se konalo před senátem okr. soudu, ve Frýdku-

Místku 13. a 14i' března 1985. Podlé'líčení účastník* probíhalo korektn". Rvi o sly-
šeno 22 svědků, "kteří vypovídaiTi olVpováze styků P. Ruckého• s • rladýffli lidmi. Svědec-
tví vyzněla v témže' smyslu, jako protestní dopis, podepsaný 466 farníky? P.- Rucki 
se při pastoraci nedotýkal politických témat, zato byl výborným duchovním otcen a 
zvláště se věnoval mládeži. Jeho výchovné působení oceňovali i nevěřící a zejména 
rodiče:při nynějším vzrůstajícím ohrožení mladých lidí alkoholemdrogami, •sexuál-
ní -nevázánoáti - a kriminalitou . , % . . , 

Předseda senátu posoudil jeho ,'činnos t jako protizákonnouj'! přotože se konala sou-
kromě. Výchovné působení ocenil -kladně, dokonce k němu povzbuzoval, ovšem s vyloučením 
ná oženská 'složky, jak ji P. Rucki uplatňoval. P. Rucki na závěr'řékl mimo jiné, že 
právě pro účinné působení bylo nutné stát se jedním z nich v bratrství s Kristem. 
Rozhodující :prů.něho bylo, že poslouchá vyšší.moc, něž je lidská. Pokud jde o trest, 
záleží mu jen na,tom, jak,obstojí před Tím, který je"Soudcem'soudců. Rozsudek 
•zněl na 3.měsíce odnětí svobody podmíněně na 1 rok. Výměr trestu1při dolní hrani-
ci, sazby odůvodnil předseda společenský prospěšnou stránkou stíhána činnosti. 

Proces vžbudil"živý Ohlas v obóu farnostech, kde. milovaný P. Adam ¡-působil, v 
Třinei-a-Stříteži. První-den přišlo asi 60 posluchačů,•druhý-den asi-80 z nichž se 
první den vešlo dovnitř asi 15, druhý den asi 60. Závěr vyzněl přesvědčivě pro P. 
A^ama i pro věc, kterou zastává,. Svědkové manifestačně odmítli finanční náhradu. 
Všichni se'k'němu radostněMásili-a dívky á" ženy ho zahrnuly v květy*" 



Po 1. srpnu 19S4y kdy mu b^l odňat státní souhlas k výkonu duchovensko činnos-
ti, n stoupil P. Adam Rucki do civilního zaměstnání. 

Na případu je poučné, jak důležité je nepřihlížet mlčky k odstraňování schop-
ných mladých knězi z pastorace. Napříště už by v podobných případech měli věřící 
vždycky najít důrazné formy, jak projevit svůj názor na zneužívání moci k "ideola*-
gickému" boji proti náboženství. Svévolné omezování pastorace na kostelní obřady 
odporuje naší ú&tavě a mezinárodním závazkům! 

APOŠTOLÁT MODLITBY NA DUBEN : : ' . ' 
Úmysl misijní:. Za,církev v Asii, aby se stal a v pravým společenstvím víry. 

Z p r á v y 
. NSR - • • r: 

Ve dnech IT#-24.4. se'bude konat v Řezně velké západoevropské symposium na pa-
rně í 1100. výročí smrti sv. Fetod^je, apoštola .Slovanů a spdupatron* Evropy, a to rn 
Slovanském úétavě při řezenské universitě pod záštitou bavorské vlády. Předpokládá 
se, že - bude předriaeno asi 80 referátů hlavně o kulturním a náboženském pozadí rr-iso 
svatých bratři Cyrila a Metoděje u slovanských národů« 

Č í n a 
M*tks Tereza doufá, že bude moci brzy otevřít dům sester milionářek lásky také 

v Číně, ačkoliv "mluvčí "Vlasteneckého sdruženi" to nedávno označil za nemožné. 

"Čeho se asi ©bává Lidová Čína od 4 starých . čínských knězi?" praví se v úvodní-
ku časopisu "America" z 14.5.1983. V Šanghaji totiž byli 22.3.1983 odsouzeni 2 jezu-
itští knězi, Vincenc Zhu H0ng-sheng (67) k 15 letům a Josepf Chen Yung-tan (75) k 11 
letům vezení. V tómže měsíci byli odsouzeni další 2 jezuité» Stephen Chen Cc-i-jun 
(66) k 2 a půl letům vězení S^anislaus ¿chen Pai-shun (80) k 10 letům vězení. Všich-
ni tito knězi'byli propuštěni, koncem 70.let z vězení a pracovních táborů po odpykání 
20 i více let. Odmítli pridcit .se ke Katolickému vlasteneckému sdružení, protože by 
to bylo v jejich očích znamenalo odtržení od společenství s římským papežem. Místo 
toho raději žili jako údy církve mlčících svědků. Při procesu proti P # Zhu a P. Che-
novi bylo přítomno na 40 kněží a řeholnic,z Katolického vlasteneckého sdružení. 

J a g o^n s k_o 
Japonský císař Hirohito, vyznamenal italského jezuitu p. Giuseppe Pittaua "Řá-

dem vycházejícího slunce" na "znamení vděčnosti, ocenění a oddanosti Japonska vůči 
italskému řeholníkovi". Jako vědec P. Pittau "obohatil kulturu četných mladých Ja-
ponců, kteří byli během téměř 30 let jeho žáky". P. Pittau v letech 1952-1981 vyu-
čoval na universitě "Sophia" v Tokiu,-vedené jezuity, a nakonec-byl jejím rektorem. 

Při stavbě nové kaple v Godai vykopali malou mosaznou destičku, na níž byli vy-
obrazeni krč^tanští světci..Patrně jde o "fumii". Od r . 1640 používali tyto fumie 
k tzv.'obřadu šlapání po obrazech. Aby vyzkoušeli stálost křestanů, nutili je Sla-
p̂ .t po těchto obrazech a tím .zapřít víru. Kdo se zdráhal nsobraz šlápnout, veřejně 
se přiznal ke křesťanství. Čekal a ho smrt, vyhnanství nebo vezení. K tomuto aktu 
byli nuceni i nemocní, děti. Zvyk šlapání po fumiích byl odstraněn teprve r. 1857. 

M a 1 a £ e . 
Proti dětské pi*aei a otrockému vykořisťování dělníků v zemi" protestoval biskup 

v Kuala Lumpur, Anthony Fěřnández. V prohlášení poukázal biskup na to, že se kato-
lická církev musí zasadit za spravedlivé a člověka důstojné pracovní podmínky všech 
lidí. • " * ' / 
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J á v a 
Zacáíkein prosince' 1984-byla v Yogyakartě ve střední .Jávě zřízena Papežská teolo-

gie ká fakuitfi| k t erá ̂  pó p ě tíl¿tem,„študiu bude- vidovat akademický titul. Rektorem je 
Oroibiskup "ze "Semérahgu. . ; . ' v. . >•'«'. 

P é ic i >3 t á. n . . ; . 1 • * • 
'Novým biskupem v'líuitanu jmenoval Han Pavel IX. 48 letáho Patrase Yusufa. Nyní 

jsou všichni katoličtí biskupové v zemi domorodci. Sotva půl milionu katolíků tvoří 
uprostřed 97,2% islámského obyvatelstva mizivou menšinu! V posledních dnech byly 
navázány diplomatické styky mezi Vatikánem a pakistánem. 

B u r u n d i 
V diecézi Bururi po vypovězení všech bílých misionářů je prb 180 tisíc katolíků 

jen 15 domorodých kněží a 20 černých sester a katechetisfcé. Seat farností asi po 10 
tisících věřících je bez kněze. 

U g a n d a 
Kardinál arcibiskup hl. m. Kampaly 19. 2. energicky prohlásil, že ani on sám ani 

katolická církev nikdy nepodporovali ozbrojené hnutí proti presidentovi Obotemu. Za 
zlomyslné a nepodložené označil tvrzení, podle něhož byly na 2 farách nalezeny zbra-
ně a vojenské uniformy a partyzáni používali jako útočiště národní svatyni ugandských 
mučedníků. Kardinál též zdůraznil, že jeho promluvy © pastorační návštěvy^jsou sou-
stavně nesprávně vykládány a některé žaloby proti katolické církvi jsou přímo grotes-
kní* Připomcl, že i bývalý diktátor Amin je obviňoval z financování pres. Obota, kte-
rý byl tehdy ve vyhnanství. Nyní jsou obviňováni podobně současnou vládou. 

K o l u m b i e 
Místní biskupská konference se rozhodla vyobcovat z církve věřící, kteří se pro-

vinili spoluúčastí na únose osob a vydírání výkupného. Trestem vyobcování a interdik-
tem budou postiženi všichni křestané5 kteří usilují o život jiných občanů a porubají 
jejich lidskou důstojnost. 

Jouiný kněz indiánksého původu v Kolumbii, P. Alvaro Orcue, byl zastřelen při po-
licejní razii v diecézi Popayan. Oznámila to organizace pro lidská práva "Christian 
solidarity International" v Curychu. P. Orcue se angažoval ve sporech o půdu v indi-
ánské rezervaci své diecéze. 

P e r u 
V městě Arequipa v jižním Peru se konal začátkem r. 1985 1. mezinárodní kongres 

"Teologie smíření" za účasti asi 600 osob. Toto hnutí ("Teologia do la Reconcili--
cion") se šíří proti tzv. "Teologii osvobození" v Latinské Americe. Arcibiskup Are-
quipy« Fernando Vargas Ruiz, prohlásil, že "Teologie smíření" znamená odpověo nefa-
lešnou teologii osvobození" . "Nechceme roztržku mezi utlačovateli a utlačovanými, 
odmítáme třídní boj", řekl. Účastníco kongresu se vyslovili pro prouhloubení "Teo-
logie smíření" na základě sociálního učení Jana Pavla II. 

Místní biskupská konference vydala toto prohlášení: "Na závěr svého studia, kt-ro 
tatc konference konala v rámci návštěvy ad limina během svého mimořádného zasedání, 
jehož účelem bylo sestavit dokument pro zaujetí stanoviska vvči různým formám teolo-
gie osvobození v oblasti kée působí, konference vyjadřuje svůj naprostý souhlas, s 
nímž od první chvíle přijala instrukci vydanou 3. 9. 1984 k tomuto tématu. S rados-
tí též oznamuje, že dokument, s nímž peruánští biskupové pln* souhlasí, bude s Bo-
ží pomocí co nejdříve zveřejněn v Vlavním tr.*stě Limě." 
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K_o s t a r i k a 

Arcibiskup R. A. Villalobos ze San José řekl: "Pokud jde o kněte - ministry 
v Nikaragui, rád tych nejdřív zdůraznil, že zvláštní "volba pro chudé" patří k 
podstatě katolické církve. Pro žádného kn^ze není nutné vrhat ¿e do politických 
záležitostí, protože v církvi má všechny možné myslitené možnosti pracovat pro^ 
chudó. Jestliže se knězi jako ministři pustili do politiky - protože, ̂ jak tvrdí, 
jejich srdce bije pro chudé - musíme jim přece vytknnut, že tím zapoměli na své 
pastorační povinnoati. Obrátili se k politice a zapomínají, že jsou potřební v 
církvi. Neměli by být tam, kde jsou dne a." 


